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Введение

Настоящий отчет подготовлен в Государственном гидрологическом институте на основании материалов, поступивших из следующих ведомств и организаций:

· Государственный гидрологический институт Росгидромета

· Государственный океанографический институт Росгидромета

· Гидрохимический институт Росгидромета

· Всероссийский научно-исследовательский институт гидрометеорологической информации Росгидромета
· Каспийский морской научно-исследовательский центр Росгидромета

· Московский государственный университет

· 
Институт Географии РАН

· 
Российский Государственный гидрометеорологический университет

· 
Институт Водных проблем РАН

· Институт водных и экологических проблем СО РАН

· 
Институт «Гидропроект»

Отчет подготовлен в соответствии с установленными Секретариатом МГП ЮНЕСКО структурой, форматом и объемом.
1. Деятельность НК РФ по МГП за период июнь 2012 – май 2014 гг.
1.1 Заседания НК РФ по МГП


Решения, принятые по составу НК по МГП

НК РФ по МГП ЮНЕСКО (далее НК) существует с самого начала организации в ЮНЕСКО Международных гидрологических программ  МГД-МГП, однако его персональный состав периодически обновляется. Современный состав НК создан решением Правительства РФ в 2003г. Председателем НК является Руководитель Росгидромета А.В.Фролов, заместителями Председателя - директор Института Географии Российской Академии наук  академик В.М. Котляков и директор Государственного Гидрологического института Росгидромета д.г.н. В.Ю.Георгиевский (в соответствии с решением заседания НК РФ по МГП ЮНЕСКО от 19.10.2011г. и приказом руководителя Росгидромета № 635 от 29.11.2011г.) В настоящее время Комитет состоит из 21 члена; в его составе хорошо известные в стране и в мире ученые и специалисты, представители различных министерств и ведомств, организаций и учреждений, активно работающие в области гидрометеорологии, водных ресурсов, водного хозяйства, подготовки кадров.  

За отчетный период состав комитета не менялся.
Основные рассмотренные вопросы

В 2012-2014гг. работа НК осуществлялась в соответствии с планом:

1. В 2012г. проведены два заседания, на которых рассматривались итоги проведенных в стране важнейших мероприятий в области гидрологии и водного хозяйства, а также вырабатывалась общая позиция НК по ключевым вопросам международного сотрудничества в рассматриваемых областях. На последнем заседании в ноябре 2012г. было принято решение о проведении в 2013г. седьмого гидрологического съезда
 2. В 2013г. проведены два заседания  НК, на которых основное внимание уделялось подготовке и проведению  VII Всероссийского гидрологического съезда, состоявшегося в С. Петербурге с 19 ноября по 21 ноября 2013 г. Это важнейшее для всех российских гидрологов мероприятие было проведено по Распоряжению Правительства РФ. Ответственность за подготовку и проведение Съезда была возложена на Государственный гидрологический институт.

Члены НК приняли активное участие в проведении и обсуждении результатов          VII Всероссийского гидрологического съезда. Специальное заседание НК было проведено в  С. Петербурге в период работы Съезда. На этом заседании была отмечена большая работа Оргкомитета по подготовке и проведению Съезда. Члены НК приняли активное участие в подготовке предложений к проекту Решения VII Всероссийского гидрологического съезда.

1.2   Деятельность на международном уровне в рамках МГП

1.2.1 Состояние дел по участию в МГП и вклад в МГП-YII 

Деятельность НК по МГП за отчетный период на национальном и международном уровне осуществлялась по следующим темам МГП – YII:

Тема 1: Адаптация к воздействию глобальных изменений на водосборные бассейны и водоносные горизонты

Подтема 1.1 - Глобальные изменения и механизмы обратной связи гидрологических процессов в системах, испытывающих чрезмерную нагрузку

Подтема 1.2 - Влияние изменений климата на гидрологический цикл и как следствие на водные ресурсы

Подтема 1.3 - Гидрологические риски, опасные явления и связанные с водой стихийные бедствия

Подтема 1.4 - Управление ответной реакцией систем подземных водных ресурсов на глобальные изменения

Подтема 1.5 - Глобальные изменения и колебания климата в засушливых и полузасушливых областях

Тема 2: Улучшение управления водными ресурсами в целях обеспечения устойчивости

Подтема 2.2 - Повышение потенциала в целях улучшения управления водными ресурсами; усиление законодательной базы для грамотного управления

Подтема 2.4 - Управление водными ресурсами. Справедливое разделение ответственности на территориальном и социальном уровне

Тема 3: Экогидрология для обеспечения устойчивости

Подтема 3.3 - Рациональное природопользование и учет с оценкой всех рисков

Подтема 3.4 - Выявление, оценка и учет связанных с грунтовыми водами экосистем

Тема 5: Образование в области водных ресурсов в целях устойчивого развития 

Подтема 5.1 - Высшее образование в области водных ресурсов и профессиональный рост

Подтема 5.2 - Профессиональное образование и подготовка технического персонала

Подтема 5.3 - Образование в области водных ресурсов для школьников


За отчетный период была организована своевременная подготовка документов по вопросам взаимодействия с Национальными комитетами МГП стран-членов Региональной Группы II МГП ЮНЕСКО. 
В апреле 2014г. были подготовлены материалы для публикации в «Вестнике ЮНЕСКО» Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО, посвященном итогам 60-летнего сотрудничества СССР и России с ЮНЕСКО. Отмечено, что международное сотрудничество в рамках МГП особенно необходимо для России на современном этапе в условиях интенсивного развития различных аспектов глобализации, усиления международного сотрудничества нашей страны с различными странами, повышения авторитета России в мире и, в частности, российской науки.        В условиях антропогенных изменений глобального климата и  большого влияния этих процессов на природу и особенно на водную составляющую, в условиях, когда признается, что водный фактор в развитии экономики и благосостояния населения в ближайшие десятилетия будет играть бóльшую роль, чем фактор энергии, особенно важно активное участие российских ученых в МГП. В этой ситуации, с одной стороны, России особенно нужно будет современная гидрологическая и климатическая информация из многих регионов мира для решения своих   водных проблем, а с другой – очень богатый опыт российских ученых в решении глобальных проблем водных ресурсов будет особенно востребован со всеми вытекающими положительными последствиями для нашей страны.

В сентябре 2013г. член НК Балонишникова Ж.А. приняла участие в совещании Рабочей Группы по Стратегическому Плану реализации 8 фазы МГП “Водная Безопасность: Отклики на локальные, региональные и глобальные вызовы”, 2014-2021гг. (12-13 сентября 2013г.,г.Найроби, Кения). Были обсуждены окончательный вариант 8 фазы МГП и План ее реализации по каждой из шести тем.
Регулярно проводится обновление информации на Интернет-сайте Национального комитета РФ по МГП ЮНЕСКО, который введен в эксплуатацию в рабочем режиме с 2009г. Сайт зарегистрирован по адресу: www.ihp-russia.ru . На сайте размещена информация о целях и задачах МГП, документы о структуре и руководящих органах. Информация о работе Национального комитета РФ оперативно размещаются в соответствующих разделах сайта. На сайте также размещаются информационные материалы Секретариата МГП ЮНЕСКО, сведения о готовящихся мероприятиях, связанных с тематикой МГП.

Основным вкладом НК РФ по МГП – VII (2008 – 2013гг.) за отчетный период являются многочисленные публикации, в том числе монографии, организованный и успешно проведенный в 2013г. YII Всероссийский гидрологический съезд, научные  конференции и совещания (п.п.1.2.2, 1.2.6, 1.6.1).
1.2.2 Национальные научные и технические совещания


Важнейшее мероприятие, которое было проведено под эгидой НК РФ по МГП в отчетный период – организация VII Всероссийского гидрологического съезда, который состоялся в период 19-21 ноября 2013г. в г. Санкт-Петербурге.

Традиционно гидрологические съезды в России (СССР) имеют исключительно большое значение для развития отечественной гидрологии и водного хозяйства.

Председателем Оргкомитета съезда Распоряжением Правительства РФ был назначен Руководитель Росгидромета А.В.Фролов, Программный комитет возглавлял зам. Председателя НК РФ по МГП директор ГГИ В.Ю.Георгиевский.

В работе съезда приняли участие 702 человека, в том числе 47 специалиста из стран СНГ и из некоторых других стран. Всего было представлено 386 доклада на пленарном заседании, на пяти секциях (устные и стендовые)  и на круглом столе по гидрологическому образованию.

 В период проведения Съезда была проведена международная выставка гидрометеорологических приборов «Гидрология Экспо-2013». Съезд организован Росгидрометом совместно с Росводресурсами, Российской Академией наук, Министерством образования  и науки Российской Федерации и другими министерствами и ведомствами.

В качестве наиболее значимых результатов, полученных за последнее десятилетие – за период, прошедший c последнего YI съезда, было отмечено: 

· получение новых современных оценок водных ресурсов и гидрологического режима рек для территории России с учетом их изменений под влиянием хозяйственной деятельности и изменений климата;

· дальнейшее развитие методов математического моделирования гидрологических процессов и их практическое применение;

· разработку новых и усовершенствование существующих методов гидрологического прогнозирования, в том числе с учетом ледовых явлений на реках, переход к автоматизированным методам прогноза гидрологических характеристик;  

· развитие методов расчета и прогноза опасных гидрологических явлений;

· разработку новых методов и технологий получения характеристик гидрологического режима рек и водоемов (методы дистанционного зондирования, использование лазеров, изотопный анализ и др.); 

· развитие и модернизацию системы гидрологических наблюдений в бассейнах рек Кубани, Оки и Уссури;

· разработку и ввод в эксплуатацию автоматизированной информационной системы государственного водного реестра;

· разработку и ввод в эксплуатацию автоматизированной информационной системы государственного мониторинга водных объектов.

С учетом стратегических целей, определенных Водной стратегией Российской Федерации на период до 2020 года (гарантированное обеспечение водными ресурсами населения и отраслей экономики; охрана и восстановление водных объектов; обеспечение защищённости от негативного воздействия вод), съезд считает  следующими приоритетными задачами в области гидрологии и водного хозяйства на ближайшие годы:

· обеспечение достижения конечных целей Федеральной целевой программы «Развитие водохозяйственного комплекса Российской Федерации в 2012-2020 годах»;

· проведение текущей и перспективной оценки ресурсов поверхностных  и подземных вод, гидрологического режима водных объектов, использования водных ресурсов и водообеспеченности различных регионов страны в условиях изменяющегося климата и хозяйственной деятельности;

· дальнейшее развитие систем гидрологического прогнозирования, в т.ч. опасных гидрологических явлений, на основе применения автоматизированных методов и средств измерений;

· дальнейшее совершенствование методов математического и физического моделирования гидрологических процессов, более активное применение моделей для решения прикладных задач  в области гидрологии и водного хозяйства и гидрологического обоснования мероприятий по снижению негативных последствий;

· выполнение территориальных обобщений данных гидрологического мониторинга в виде справочных изданий и актуализированных карт расчетных гидрологических характеристик водных объектов, объединенных ежегодно-многолетних изданий водного кадастра; 

· мониторинг процессов формирования стока воды и других элементов водного баланса  и определяющих их факторов в условиях изменяющегося климата; 

· разработку научных основ и практических рекомендаций по управлению и регулированию русловым процессом, особенно при его опасном проявлении, для хозяйственно освоенных территорий;

· дальнейшее развитие исследований гидрологического режима и гидролого-морфологических процессов в устьевых областях рек; развитие морфогенетической классификации устьевых областей рек, как фундаментальной основы прогноза динамики устьевых областей различных типов в условиях изменений климата и активного антропогенного воздействия; 

· реализацию программ восстановления водных объектов (включая малые реки) в регионах с неблагоприятной водохозяйственной и экологической обстановкой;

· создание методологических и технологических основ экосистемного водопользования;

· дальнейшее развитие и модернизацию системы гидрологических наблюдений, включая модернизацию специализированной наблюдательной сети, проведение работ по координатной и высотной привязке пунктов гидрологических наблюдений на всей территории России, совершенствование нормативно-методической базы ведения государственного водного реестра и водного кадастра;

· широкое внедрение спутниковых методов и информации в гидрологическую науку и практику;

· создание многолетних межведомственных доступных для широкого круга потребителей актуализированных баз гидрологических данных, в том числе организованных по бассейновому принципу с использованием передовых информационных технологий,   расширение номенклатуры и улучшение качества гидрологической продукции; обеспечение свободного доступа потребителей к информационным ресурсам в сфере гидрологии и водного хозяйства; расширение электронных информационных продуктов; 

· восстановление и развитие подразделений и пунктов наблюдений специализированной гидрологической сети (болотных и воднобалансовых станций, пунктов наблюдений за испарением с водной поверхности, почвы и снежного покрова);

· обеспечение координации научных исследований в области гидрологии и водного хозяйства между учреждениями Росгидромета, Росводресурсов, Роснедр, Российской академии наук, организациями других министерств и ведомств, выполняющих гидрологические исследования;

· активизацию участия российских гидрологов в международном сотрудничестве по линии гидрологических и климатических программ ВМО, ЮНЕСКО и других международных организаций, а также по линии Межправительственной группы экспертов по изменению климата;

· совершенствование нормативно-правового регулирования в сфере водных отношений и функций государственного управления;

· дальнейшее укрепление материально-технической, технологической и компьютерной   базы производственных гидрологических подразделений Росгидромета и других ведомств, научных и учебных организаций гидрологического профиля;

· подготовку специалистов-гидрологов различной квалификации и особенно техников-гидрологов, поддержку молодых ученых и специалистов в области гидрологии и водного хозяйства, существенное повышение оплаты труда работников государственной гидрологической наблюдательной сети.

По мнению участников, VII Всероссийский гидрологический съезд внес существенный вклад по участию Российской Федерации в реализации мероприятий, посвященных Международному году водного сотрудничества, объявленному на 2013 год Генеральной Ассамблеей ООН, и направленных на расширение сотрудничества в области водных ресурсов и решение проблем управления водными ресурсами.

Помимо проведения VII Всероссийского Гидрологического съезда,  НК РФ  в отчетный период принимал активное участие в организации и проведении в России следующих национальных научно-технических мероприятий в области гидрологии, водных ресурсов и водного хозяйства:

· 14-я Двухлетняя Конференция Евросредиземноморской Сети Экспериментальных и Репрезентативных Бассейнов (ERB) 2012 «Изучение гидрологических процессов на исследовательских бассейнах: текущие результаты и перспективы» (Санкт-Петербург, 17-20 сентября, 2012г.) 

Конференция была созвана Руководящим Комитетом ERB при поддержке 
· Проекта 5 Североевропейского FRIEND МГП ЮНЕСКО 

· Государственным гидрологическим институтом, С.-Петербург 

· Российским НК по МГП и Росгидрометом 

· Немецким НК по МГП/ОГП 
На Конференции основное внимание было уделено следующим темам: 

· Неопределенности взаимодействия поверхностных и подземных вод 

· Изменения гидрологического режима в результате колебаний климата и антропогенных воздействий 

· Текущее состояние, проблемы и перспективы гидрологического моделирования 

· Изучение процессов формирования стока на исследовательских объектах и распространение результатов на неизученные бассейны 

· Новые методы и средства измерений элементов водного баланса 

· Открытая сессия по экологическим проблемам, связанным с гидрологией 
· Ежегодный Международный Научно-промышленный Форум «Великие Реки », Нижний Новгород (2012, 2013, 2014),

· Всероссийская научная конференция «Современные проблемы стохастической гидрологии и регулирования стока», Москва 10-12 апреля 2012.
· Научно - практическая конференция "Мониторинг состояния берегов и дна водохранилищ", Новосибирск, 30 июля - 1 августа 2012 г.

· Всероссийская научная конференция с международным участием «Водные и экологические проблемы Сибири и Центральной Азии», Барнаул 20-24 августа 2012 г. 

· Международная научная конференция по региональным проблемам гидрометеорологии и мониторинга окружающей среды. (Казань, 2-4 октября 2012г.) Конференция была приурочена к двум событиям - к 200-летию метеонаблюдений в Казани и 20-летию Межгосударственного совета по гидрометеорологии стран СНГ

· Научная конференция «От Международного полярного года к Международной полярной инициативе» г. Сочи 8-10 октября 2012 г.
· III Международный форум «Чистая вода», Москва 6-7 ноября 2012 г.

· Международная научно-практическая конференция «Арктическая зона Российской Федерации: северо-восточный вектор развития», Санкт-Петербург, 28-30 ноября 2012 г.
· IV Всероссийская конференция «Ледовые и термические процессы на водных объектах России», 24-29 июня 2013 г. Рыбинск
· Совещание Научно-технического совета Росгидромета, научного совета РАН «Исследование  по теории климата земли» и Научно-технического совета Росводресурсов по вопросу «Экстремальный паводок в бассейне реки Амур: причина, прогноз, рекомендации», Москва, февраль 2014г.
1.2.3 Участие в координационных комитетах и рабочих группах МГП

В период с  4 по 7 июня 2012г. российская делегация приняла участие в работе 20-й сессии Межправительственного Совета МГП ЮНЕСКО. В состав делегации вошли члены НК из различных организаций –  Государственного гидрологического института, Государственного океанографического института, Российского государственного гидрометеорологического университета. На сессии в Секретариат МГП ЮНЕСКО был передан развернутый отчет НК РФ по МГП за период 2010 - середина 2012г., который был подготовлен на основании материалов, представленных всеми членами НК РФ по МГП.

В состав российской делегации вошли:

1. Георгиевский В.Ю., директор ГГИ, заместитель председателя Национального комитета Российской Федерации по МГП ЮНЕСКО, глава делегации;
2. Горелиц О.В., старший научный сотрудник Государственного океанографического института, ответственный секретарь Национального комитета Российской Федерации по МГП ЮНЕСКО;
3. Балонишникова Ж.А., ученый секретарь Государственного гидрологического института;

4. Сакович В.М., к.г.н., проректор Российского государственного гидрометеорологического университета.
Российская делегация активно работала на всех пленарных заседаниях 20-й Сессии Межправительственного Совета МГП ЮНЕСКО, представители НК выступали по всем основным вопросам повестки дня. Были проведены консультации в рамках рабочих совещаний с Секретариатом и в совещаниях в составе группы стран региона II (страны Восточной и Центральной Европы). Представитель НК РФ Балонишникова Ж.А. была избрана в  Комитет по публикациям и коммуникациям МГП. О.В.Горелиц и Ж.А.Балонишникова принимали участие в ежедневных заседаниях Финансового комитета МГП и Комитета МГП по публикациям и коммуникациям.

По инициативе Российской делегации была проведена рабочая встреча с руководителем Отдела наук о воде ЮНЕСКО З.Демутом, представителями Президиума МГП и Секретариата МГП ЮНЕСКО, на которой был обсужден вопрос по присвоению Международному центру данных по гидрологии озер и водохранилищ ВМО (Санкт-Петербург) статуса Центра ЮНЕСКО категории II. Российская делегация получила необходимые документы и заручилась поддержкой Президиума и Секретариата по этому вопросу. Также были намечены конкретные действия по реализации этой процедуры.

1.2.4 Научно-технические проекты, поддерживаемые или спонсируемые НК РФ.

С  целью реализации «Водной стратегии Российской Федерации на период 2020г.» в апреле 2012г.  Правительством РФ утверждена ФЦП «Развитие водохозяйственного комплекса РФ до 2020г.» Основные цели программы состоят в гарантированном обеспечении водными ресурсами устойчивого социально-экономического развития Российской Федерации, сохранении и восстановлении водных объектов до состояния, обеспечивающего экологически благоприятные условия жизни населения, в обеспечении защищенности населения и объектов экономики от наводнений и других негативных воздействий вод, а также в развитии и модернизации системы гидрологического мониторинга.
Координатором программы является Министерство природных ресурсов. 
В рамках Темы 1 МГП за последние два года в организациях Рогидромета, Росводресурсов и РАН получены важные научно-практические результаты по проектам указанной ФЦП (вклад в тему 1):

· Разработка методов автоматизированного мониторинга и прогнозирования опасных быстроразвивающихся гидрологических                       процессов на реках, методы прогноза элементов гидрологического режима рек и водохранилищ на  территории России (вклад в тему 1.3)
· Разработка административных, методических и технологических решений по развитию и совершенствованию системы гидрологического прогнозирования Росгидромета в бассейнах крупных сибирских рек Оби и Енисея (вклад в тему 1.2)
· Усовершенствование методов и технологий формирования гидрологических прогнозов по низовьям и устьям крупных рек арктической России (вклад в тему 1.2)

· Выполнение современной и перспективной оценки водных ресурсов России и водообеспеченности территории страны с учетом изменения климата (вклад в тему 1.3)
· Изучение трансформации водного, ледового и термического режима рек в бассейне р. Волги (вклад в тему 1.2)

· Подготовка разделов справочных изданий и актуализированных карт расчетных значений  параметров характерных расходов воды для  бассейнов Верхней Волги, Камы и Нижней Волги (вклад в тему 1.2)
· Выполнение комплексных исследований русловых процессов и формирования заторов льда в узле слияния Сухона-Юг-Малая Северная Двина с целью регулирования процессов заторообразования и разработки противопаводковых мероприятий у г.Великий Устюг (вклад в тему 1.3)
· Исследования основных физических процессов и закономерностей формирования гидрологического режима водных объектов в условиях потепления климата и разработка прогноза вероятных изменений на перспективу, отражающую современный уровень развития климатических сценариев (вклад в тему 1.2)
· Изучение пространственно-временных закономерностей ледотермических процессов (вклад в тему 1.3)

· Оценка состояния, тенденции и динамики загрязнения поверхностных водных объектов РФ, подготовка и издание режимно-справочных материалов. (вклад в тему 1.2)
· Разработка методики и ГИС- технологии использования наземных и авиамаршрутных наблюдений за снежным покровом в горных районах в целях повышения качества прогнозирования опасных наводнений, паводков и селей на горных реках (вклад в тему 1.3)
В рамках Темы 2 МГП важные результаты достигнуты в области развития и укрепления трансграничного водного сотрудничества (вклад в тему 2). Межправительственные соглашения в области охраны и использования трансграничных водных объектов достигнуты с Украиной, Эстонией, Финляндией, Белоруссией, Казахстаном, Монголией, Абхазией, Китаем, Азербайджаном. Исполнение достигнутых межправительственных договоренностей и планов дали положительную динамику межправительственного сотрудничества и обеспечение интересов Российской Федерации в сфере охраны и использования трансграничных вод.
В рамках Темы 5 МГП  (подраздел 5.1) по программе высшего профессионального и послевузовского образования в области гидрологии и водных ресурсов в РГГМУ подготовлено    в   2012 г.  56 человек, в 2013 г. -  79 чел. и в 2014 г. - 56 чел.

Университетом были проведены следующие мероприятия: 

- Всероссийская студенческая олимпиада по направлениям «Гидрометеорология» и «Прикладная гидрометеорология» (апрель 2012, 2013, 2014 гг. по 50 – 60 участников);

- международная Российско-Польская студенческая научно-практическая конференция «Современные проблемы в гидрологии» (апрель 2013 г., 35 участников);

- экспедиция студентов гидрологического факультета РГГМУ совместно с сотрудниками Института озероведения РАН на озеро Светлояр (июнь 2013 г., 5 человек)

В рамках договоров между РГГМУ и:

-  Университетом им. Н. Коперника (г.Торунь, Польша) проведены практика студентов РГГМУ по программе развития гидрологического образования (май 2012,2013 гг.,  а также практика польских студентов и стажировки преподавателя на учебной базе РГГМУ (июль 2012, 2013гг.) – по 6 студентов;

- Ереванским государственным университетом (Армения)  проведены летние практические занятия по гидроэкологической программе студентов РГГМУ в Армении на оз.Севан и студентов Ереванского университете на Учебно-научной станции РГГМУ на о.Валаам (Ладожское озеро) – по 6 студентов с преподавателем (июль 2012, 2013 гг.);

По теме 5.2 были организованы курсы 

· «Инженерные гидрологические расчеты (Современные проблемы и пути их решения)» (ежегодно), Государственный гидрологический институт, Санкт-Петербург.

·  «Автоматизированный гидрологический комплекс АГК. Акустические доплеровские профилографы. Методологическое обеспечение гидрологических средств измерений уровня и скорости потока» ( 19- 30  мая  2014 года), Государственный гидрологический институт; 
· международная конференция и школа-семинар для молодых учёных и аспирантов

«Первые Виноградовские чтения. Будущее гидрологии (16 -18 ноября 2013г.), Санкт-Петербург;
· Круглый стол «Гидрологическое образование — проблемы и перспективы»  (ноябрь 2013 г. в рамках VII Всероссийского гидрологического съезда);
· «Мониторинг загрязнения поверхностных вод суши. Принципы организации системы мониторинга, методы и технические средства». ( 24 сентября - 6 октября 2012 г.) Государственный гидрохимический институт, Ростов-на-Дону.
По теме 5.3 состоялись следующие мероприятия для школьников:
· Малый факультет РГГМУ (в период с октября 2012г – апрель 2014г.; 145 слушателей      школьников);

· 
Профориентационные и просветительские  встречи - экскурсии со школьниками и родителями  Дни открытых дверей РГГМУ (десять встреч в период сентябрь 2012г. – апрель 2012г.) –500 слушателей;

· Профориентационные образовательные выставки для школьников «Ярмарки профессий» - 21 выставка;

· Профориентационная Региональная Олимпиада школьников в области географии, охраны окружающей природной среды и экологии – 3 тура. (2012 год - 537 школьников  2013 год - 580 школьников России;

· Телемосты  по теме «Водные ресурсы и опасные гидрологические явления» со школами  регионов России (4 телемоста, около 130 школьников -- Ямало-Ненецкий авт. округ, гг. Волгоград, Тула, Уфа, Буй, Тольятти, Ливны Орловской обл.)

· Общероссийский национальный юниорский Водный  конкурс-2014 (20-25 апреля, Москва)

1.2.5 Участие в других национальных и международных организациях и программах.

С 24 по 26 сентября 2013 года в Государственном гидрологическом институте, состоялось 4-е заседание Научно-Координационного комитета Международного центра  данных  ВМО   по гидрологии озер и водохранилищ  (HYDROLARE). 

В нем приняли участие 14 человек, в том числе представители зарубежных организаций: CNES/LEGOS, ВМО, GCOS и ILEC.  

В ходе работы заседания были рассмотрены следующие вопросы:

· отчет о текущей деятельности Центра ; 

· обновленный веб-сайт Центра с демонстрацией его возможностей ; 
· предварительные итоги сбора и подготовки данных зарубежных стран;  
· сотрудничество Центра с национальными и международными партнерами-поставщиками данных; 

· Сообщения представителей родственных центров данных о своей деятельности; 

· Программа GCOS и ее связь с деятельностью Центра;

· Организация международного семинара по мониторингу озер в рамках проведения пятнадцатой Всемирной конференции по озерам (ILEC) 

· Объединение данных наземных и дистанционных наблюдений;

· Согласование плана работ Центра и основных этапов его деятельности до конца 2015 года.

В ходе заседания была заслушана серия докладов, посвященных деятельности HYDROLARE и других центров данных, и их взаимному сотрудничеству: программа GCOS и ее связь с HYDROLARE, деятельность CNES/LEGOS и др.  На заседании также была представлена лекция по изменению уровня крупных озер мира в условиях изменения климата. Состоялась дискуссия по значительному кругу вопросов, связанных с деятельностью Центра. Было отмечено, что успешная деятельность Центра способствует более эффективному сотрудничеству с международными  гидрологическими организациями и содействует улучшению международного обмена гидрологическими данными.

Следующее, пятое заседание Международного научно-координационного комитета Центра запланировано на июль 2015 года. 

 11-13 декабря 2012 г. в г. Москве и 23-25 января 2014 г. в г. Санья, (КНР) состоялись очередные пятое и шестое заседания  Совместной Российско-Китайской комиссии по рациональному использованию и охране трансграничных вод. 

На совещаниях были рассмотрены вопросы, связанные  с разработкой совместных программ использования и охраны трансграничных вод, организацией гидрологического мониторинга на трансграничных реках, обеспечением сопоставимости методик оценки и анализа  трансграничного воздействия, возникшего вследствие чрезвычайной ситуации (паводка, загрязнения), взаимным обменом информацией, информированием в согласованном сторонами порядке об осуществляемых или планируемых водохозяйственных проектах на трансграничных водах.

На последнем совещании особое внимание уделялось проблеме паводка на реке Амур 2013 года, осуществлению и координации российско-китайского мониторинга на  гидрологических створах на р. Амур, а также вопросам оценки возможного воздействия объекта берегоукрепления и реконструкции набережной на р. Амур в г. Благовещенске.

Большинство членов НК РФ по МГП принимают активное участие в работах международных организаций.

Фролов Александр Васильевич - Председатель Национального комитета Российской Федерации по международной гидрологической программе ЮНЕСКО (с 2004 года), Президент по океанографии Совместной комиссии МОК ЮНЕСКО/ВМО по морской метеорологии и океанографии (с 2009 года), Представитель Российской Федерации в Межгосударственном совете по гидрометеорологии стран СНГ (с 2010 года).


Алексеевский Николай Иванович, член Совета Международной ассоциации  по исследованиям эрозии и наносов (WASER)


Асарин Александр Евгеньевич, член Национального комитета Международной комиссии по Большим Плотинам (ICOLD)


Балонишникова Жанна Арнольдовна, член Международной Ассоциации гидрологических наук (IАНS)


Болгов Михаил Васильевич, член Национального комитета Международной комиссии по Большим Плотинам (ICOLD)


Васильев Олег Федорович, член Комитета РАН по системному анализу, член Национального комитета по теоретической и прикладной механике, член Международной ассоциации по гидравлическим исследованиям (IAHR) (c 1961 г., с 2001 г. – почетный член), член Международной ассоциации гидрологических наук (IAHS), почетный член Венгерского гидравлического общества (1980), почетный доктор инженерных наук Университета Карлсруэ (ФРГ) (1988).


Горелиц Ольга Владимировна, член Международной ассоциации водных ресурсов (IWRA)


Зекцер Игорь Семенович, Вице-президент Международной ассоциации гидрогеологов (МАГ), член постоянной международной комиссии по охране и управлению окружающей средой международного геологического Союза (GEM-IUGS),академик Болгарской Академии наук


Копалиани Зураб Дмитриевич, член Консультационного совета Международного исследовательского и учебного центра ЮНЕСКО по эрозии и седиментации (IRTCES), Пекин, Китай, член Консультационного совета Международного центра ЮНЕСКО по водным стихийным бедствиям и управлению риском, Цукуба, Япония


Котляков Владимир Михайлович, Председатель Российских национальных комитетов по Международной геосферно-биосферной программе, по исследованиям Антарктики. Президент Гляциологической ассоциации


Никаноров Анатолий Максимович Действительный член Международной Инженерной академии, Международной академии компьютерных наук и систем. Экологической академии России, член-корреспондент РАН с 1997г.,Председатель Международной комиссии по охране вод от загрязнения, Международной ассоциации геохимии и космохимии, Первый вице-президент Международной комиссии по качеству вод Международной ассоциации гидрогеологических наук, Почетный профессор Висконсинского университета США.
Селиверстова Марина Валерьевна, Председатель российской части Российско-Финляндской совместной комиссии по использованию пограничных водных систем, сопредседатель Российско-Эстонской совместной комиссии по охране и рациональному использованию трансграничных вод, сопредседатель с российской стороны совместной Российско-Китайской комиссии по рациональному использованию и охране трансграничных вод.

1.2.6 Другие инициативы
В августе 2013г. в Государственном гидрологическом институте было организовано второе совещание российских и японских специалистов, представляющих научно-исследовательский институт гражданского строительства для холодного региона (англ. Civil Engineering Research Institute for Cold Region, CERI), Хоккайдо, Япония, который является  одним из подразделений международного центра опасных наводнений и управлением рисками (англ. International Centre for Water Hazard and Risk Management, Tsukuba, Japan) и функционирует под эгидой ЮНЕСКО. В ходе совещания были рассмотрены результаты выполненных сторонами прикладных исследований для заснеженных холодных регионов, а также отмечены основные направления совместных научных исследований в области заторных явлений на реках с ледяным покровом, восстановления рек и бурноразвивающихся паводков.

Итогом совещания стало подписание протокола, устанавливающего рамки для продвижения обмена результатами исследований и сотрудничества в области речной гидротехники для холодных регионов между Научно-исследовательским институтом гражданского строительства для холодного региона Научно-исследовательского института гражданских сооружений, Саппоро, Хоккайдо, Япония ( CERI), Международным центром по опасным явлениям гидрологического характера и управлению рисками под эгидой ЮНЕСКО, Цукуба, Ибараки, Япония (ICHARM) и Государственным Гидрологическим Институтом, Санкт-Петербург, Россия. 

И.С. Зекцер, являясь членом постоянной международной комиссии по охране и управлению окружающей средой международного геологического Союза (GEM-IUGS), в качестве руководителя Рабочей группы по подземным водам организовал и провёл научный семинар по ресурсам подземных вод (Польша, 2013. В работе семинара приняли участие гидрологи и гидрогеологи России, Азербайджана, Литвы, Польши, Эстонии. Разработанные рекомендации по изучению и использованию подземных вод  направлены в Международный геологический Союз.

По инициативе И.С. Зекцера в России и в Азербайджане организованы национальные комитеты международной ассоциации гидрогеологов (Президент Российского комитета МАГ д.г.-м.н. Абукова Л.А., Ин-т нефти и газа РАН; Президент Азербайджанского национального комитета МАГ президент Академии наук Азербайджана академик Али-Заде). Эти комитеты начали активно работать в соответствии с задачами МАГ.

КаспМНИЦ - организация Росгидромета участвует в деятельности КАСПКОМ, директор КаспМНИЦ С.К. Монахов является координатором КАСПАС. В рамках этого проекта разработана региональная программа мониторинга окружающей среды в регионе Каспийского моря. За отчетный период  выполнена работа по организации  4-й конференции сторон Рамочной конвенции по защите морской среды Каспийского моря,( г. Москва, 10-12 декабря 2012 г.), 18-й сессии КАСПКОМ (г. Ашгабат, Туркменистан,   27-28 ноября 2013 г.) и подготовлены материалы для  подписания Межправительственного Российско-Туркменского соглашения по гидрометеорологии. 
1.3    Курсы по образованию и стажировкам

1.3.1 Участие в курсах по линии МГП (при Центрах МГП).


Не проводилось

1.3.2 Организация специализированных курсов.

· «Инженерные гидрологические расчеты. Современные проблемы и пути их решения» (ежегодно), Государственный гидрологический институт, Санкт-Петербург.

·  «Автоматизированный гидрологический комплекс АГК. Акустические доплеровские профилографы. Методологическое обеспечение гидрологических средств измерений уровня и скорости потока» (19- 30  мая  2014 года), Государственный гидрологический институт.
·  «Мониторинг загрязнения поверхностных вод суши. Принципы организации системы мониторинга, методы и технические средства». ( 24 сентября - 6 октября 2012 г.), Государственный гидрохимический институт, Ростов-на-Дону .

1.3.3 Организация Центра МГП ЮНЕСКО Категории II.


В настоящее время ведутся переговоры РГГМУ с Секретариатом МГП ЮНЕСКО о

придании ему статуса Центра МГП ЮНЕСКО Категории II.

1.4 Кооперация с Международным институтом ЮНЕСКО IHE.


Не осуществлялась

1.5 Публикации – монографии, сборники работ, учебники и учебные пособия

Монографии
Зекцер И.С. Подземный сток и ресурсы пресных подземных вод. Современное состояние и перспективы использования в России. - М.: Научный мир, 2012. - 374 стр.
Рассматриваются результаты многолетних исследований по региональной оценке и картированию ресурсов пресных подземных вод как надежного источника хозяйственно-питьевого водоснабжения населения. Основное внимание уделено методологии количественной оценки естественных, эксплуатационных и прогнозных ресурсов подземных вод и перспектив их практического использования в различных регионах страны. Выполнен предварительный прогноз изменения питания подземных вод в XXI веке при различных сценариях изменений климата. Большое внимание уделено формированию подземного стока и ресурсов подземных вод в условиях развития многолетнемерзлых пород, охватывающих в настоящее время около 2/3 всей территории России. Показано, что потепление климата в арктических широтах в значительной степени вызвано выбросами метана и углекислого газа из оттаивающих пород криолитозоны, создающих дополнительный парниковый эффект. Выполнен анализ формирования качества пресных подземных вод в условиях интенсивного влияния инженерно-хозяйственной деятельности и изменений климата. Показано влияние Чернобыльской аварии на радиоактивное загрязнение подземных вод. Для наиболее дефицитных по водным ресурсам Южного и Северо-Кавказского федеральных округов построены и проанализированы карты превышения предельно допустимых концентраций (ПДК) отдельных компонентов состава подземных вод основных водоносных горизонтов. Рассмотрены современные данные о болезнетворном действии антропогенных загрязнений и природного состава подземных вод. Изложены основы медико-экологических подходов в системе принятия решений по управлению ресурсами подземных вод. В монографии анализируется влияние крупного отбора подземных вод на окружающую среду. Приведены многочисленные отечественные и зарубежные примеры влияния крупных откачек подземных вод на речной сток, на снижение уровня воды в озерах, проседание земной поверхности, интрузию морских вод в берега.
Василенко Н.Г. «Гидрология рек зоны БАМ. Экспедиционные исследования», Нестор –История,Спб,  2013. - 670 стр.
Монография содержит результаты многолетних экспедиционных исследований гидрологического режима рек Южной горной тайги Восточной Сибири, проведенных Государственным гидрологическим институтом в зоне хозяйственного освоения трассы БАМ. Основное внимание уделено результатам работ, проведенных экспедицией ГГИ в период с 1976-по 1985 годы на водосборах экспериментального полигона Могот, расположенного в районе Центрального БАМа, в 65 км к северу от г. Тында. Предложена оптимальная технология проведения предпроектных изысканий - исследований и обобщения данных наблюдений, с учетом особенностей природных условий района. По материалам экспедиционных и стационарных комплексных гидрометеорологических и воднобалансовых наблюдений на репрезентативных и экспериментальных бассейнах полигона Могот рассмотрены закономерности изменения основных характеристик стока в естественных условиях и при хозяйственном освоении территории. Выполненные исследования гидрологического цикла позволили оценить сложную взаимосвязь элементов водного баланса территории, выявить влияние естественных и антропогенных факторов на состояние и режим поверхностных и подземных вод, расширить понимание физической сущности процессов, происходящих на водосборах, что позволяет расширить научную основу совершенствования методов инженерных гидрологических расчетов. При проведении работ на полигоне Могот последовательный переход от малых водосборов к более крупным бассейнам рассматривался как один из видов физического моделирования, позволяющего исследовать как отдельные гидрологические явления и процессы, так и их совокупное воздействие на сток рек. В работе предложены расчетные методы определения основных гидрологических характеристик, разработанные по результатам экспедиционных исследований для рек районов распространения многолетнемерзлых пород. Рассмотрены вопросы изменения водного режима рек при хозяйственном освоении территории.

Книга рассчитана на специалистов в области гидрологии – научных работников, инженеров – проектировщиков, экологов, а также студентов и аспирантов в данной области знания.

Устья рек Каспийского региона: история формирования, современные гидролого-морфологические процессы и опасные гидрологические явления /Под ред.  В.Н. Михайлова/. М.: ГЕОС, 2013. 703 с.
        
В книге рассмотрены устья основных рек, впадающих в Каспийское море, и закономерности их реакции на крупномасштабные изменения уровня моря и стока воды и наносов рек. Изменения морфологического строения и гидрологического режима устьев Волги, Терека, Сулака, Урала и Куры проанализированы как в геологическом прошлом, так и отдельно для трех современных периодов: значительного падения уровня Каспия до 1978 г., его резкого повышения в 1978–1995 гг. и медленного снижения в последующие годы. Полученные результаты могут рассматриваться в качестве примеров и аналогов при оценке процессов, которые происходят в устьях других рек России и мира в настоящее время и могут произойти в будущем при ожидаемых естественных и антропогенных изменениях уровня морей и стока рек. 

Монографию подготовил коллектив специалистов географического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (МГУ), Института водных проблем Российской академии наук (ИВП РАН) и Государственного океанографического института им. Н.Н. Зубова (ГОИН) Росгидромета.

Калюжный И.Л., Лавров С.А. Гидрофизические процессы на водосборе. Экспериментальные исследования и моделирование. СПб, Нестор-История, 2012, 616 с.
В монографии рассмотрены результаты полевых и лабораторных исследований гидрофизических процессов, протекающих на речных водосборах. Приведены методы и описание экспериментальных установок по физическому моделированию процессов миграции влаги к фронту промерзания, морозного пучения и инфильтрации воды в талую и мерзлую почву  в условиях, близких к природным.

Изложены методы определения и обобщены экспериментальные данные об основных водно- и теплофизических характеристиках талых и мерзлых почв. Предложены физико-математические модели вертикального тепломассопереноса в промерзающих и оттаивающих почвах, суммарного испарения и потоков парниковых газов в системе почва-атмосфера-растение, процессов формирования и таяния снежного покрова.
Предложены гидрофизические методы прогноза и расчета характеристик стока. Рассмотрено взаимодействие физических факторов формирования стока в условиях изменения климата.


Заволженский М.В., Никаноров А.М. Турбулентность водных и воздушных потоков, Ростов-на-Дону, Изд-во Южного Федерального университета, 2013, 484 стр.
      В монографии описан и исследован ряд развитых турбулентных течений, ранее не описанных строгими аналитическими методами. Для моделирования использована аппроксимация тензора напряжений Рейнольдца, пропорциональная относительной скорости течения жидкости. Такая аппроксимация позволяет решать задачи с изотропной, анизотропной и нелинейной турбулентностью. Спектр решаемых задач с использованием данной методики широк – от турбулентных течений в каналах и трубах до смерчей и тропических циклонов.

Лосев К.С., Романов А.В. Новый большой русско-английский гидрологический словарь. М., Научный мир, 2013. 530 стр.

       Словарь содержит около 35000 словарных статей и сокращений по всем основным разделам гидрологии суши: гидрографии, гидрологическим расчетам, гидрологическим прогнозам, гидрофизике, гидрохимии, а также ряду смежных дисциплин. 

В издание включено много новых терминов, связанных с математическим моделирование процессов, определяющих гидрологический цикл. Это термины из различных разделов прикладной математики и программирования.
Словарь рассчитан на широкий круг  специалистов, студентов и аспирантов как в гидрологии, так и других областях.
Другие монографии
Вопросы географии. Сб. 133: Географо-гидрологические исследования / под ред. Н.И.
Коронкевича, Е.А. Барабановой. М., Издательский дом «Кодекс», 2012. 492 с.

Закономерности  гидрологических процессов. Под ред. Н.И.Алексеевского. М.: ГЕОС, 2012. 736 с.

Кравцова В.И., Митькиных Н.С. Устья рек России. Атлас космических снимков. М.: Научный мир, 2013. 120 с.

Монография Росгидромета «Методы оценки последствий изменения климата для физических и биологических систем» (коллектив авторов) / Науч. ред. С.М. Семенов; Федеральная служба по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды. – М., 2012 
Никаноров A.M., Брызгало В.А., Решетняк О.С. Реки России в условиях чрезвычайных экологических ситуаций. – Ростов-на-Дону: «НОК», 2012. – 329 с.
Никаноров A.M., Трофимчук М.М., Сухоруков Б.Л. Методы экспериментальной

гидроэкологии. – Ростов-на-Дону: Из-во НОК, 2012. – 310 с.

Новосибирское водохранилище: научно-информационное издание/ отв. ред. А.А. Атавин, П.А. Попов, Л. М. Киприянова; Ин-т водн. и экол. проблем СО РАН. Новосибирск: Изд-во СО РАН, 2012. – 47 с.

Реки и озера мира. Энциклопедия. Москва: Изд-во «Энциклопедия», 2012. 927 с.

Современное состояние водных ресурсов и функционирование водохозяйственного комплекса  бассейна Оби и Иртыша / отв. ред. Ю.И. Винокуров, А.В. Пузанов, Д.М. Безматерных. – Новосибирск: Издательство СО РАН, 2012. – 242 с.
Телецкое озеро: научно-информационное издание / отв. ред. Е.Ю. Митрофанова, В.В. Кириллов; Ин-т водн. и экол. проблем СО РАН. – Новосибирск: Изд-во СО РАН, 2012. – 28 с. ISBN 978–5–7692–1266–6.

Хабидов А.Ш., Леонтьев И.О., Марусин К.В., Шлычков В.А., Федорова Е.А., Лыгин Ан.А., Лыгин А.А., Хомчановский А.Л. Мониторинг береговой зоны внутренних водоемов России / А.Ш. Хабидов [и др.]; отв. ред. Л.А Жиндарев. Федерал. Агенство вод. ресурсов, Рос. акад. наук, Сиб. отд-ние, Ин-т водн. и экол. проблем. Новосибирск: Изд-во СО РАН, 2012. – 139 с.
Широкова В.А., Фролова Н.Л. Вода: моря и океаны, реки и озера. Изд-во: ОЛМА Медиа Групп. 2012. 304 с. (научно-популярная книга).
Учебники и учебные пособия.
Асарин А.Е, Бестужева К.Н., Христофоров А.В., Чалов С.Р. Водохозяйственные расчеты. Учебное пособие. М.: Географический факультет, 2012. 140 с.
Барышников Н.Б. Проблемы морфологии, гидрологии и гидравлики пойм, РГГМУ,СПб,2013, 426стр.

Винников С. Д. Исследование кинематики неустановившегося речного стока изд. РГГМУ, 2013, 104стр.

Догановский А.М. Гидрология суши, Учебник. РГГМУ, 2012.

Коваленко В. В. Новые явления и закономерности формирования речного стока СПб.: изд. РГГМУ, 2013, 172стр.

Угренинов Г.Н. Экономика водопользования, Учебное  пособие, РГГМУ, СПб, 2013, 176 стр.
1.6.
Участие в международных научных совещаниях.

1.6.1.
Совещания, организованные в стране.

· XXIV Международная береговая конференция «Морские берега – эволюция, экология, экономика» (Туапсе, 1-6 октября 2012 г.)

· Международная конференция «Региональный отклик окружающей среды на глобальные изменения в Северо-Восточной и Центральной Азии» (Иркутск, 17-21 сентября 2012 г.)

· Российско-германский семинар «Живая выставка - основные направления российско-германского сотрудничества в области полярных и морских исследований» (Москва, 7 марта 2012 г.).

· IV IWA Eastern European Young and Senior Water Professionals Conference, Cанкт-Пeтeрбург, сeнтябрь 2012,

· Конференция по проекту «ULTRALIGHT», 19 сентября 2012, ИФК Метрополь , г. Москва. VII научно-практическая конференция «Питьевые воды Сибири-2012», Барнаул, 26 апреля 2012 г.;

· Международная научная конференция «Региональные эффекты глобальных изменений климата (причины, последствия, прогнозы)», 26-27 июня 2012 г. , Воронеж

· Всероссийская научная конференция с международным участием «Водные и экологические проблемы Сибири и Центральной Азии», 20-24 августа 2012 г., Барнаул

· V Всероссийский симпозиум с международным участием «Органическое вещество и биогенные элементы во внутренних водоемах и морских водах», 10-14 сентября 2012г., Петрозаводск

· Всероссийская научная конференция «Вода и водные ресурсы: системообразующие функции в природе и экономике», 23-29 июля 2012, г. Цимлянск 

· Всероссийская научная конференция «Современные проблемы стохастической гидрологии и регулирования стока», 10-12 апреля 2012, Москва

· Научно - практическая конференция "Мониторинг состояния берегов и дна водохранилищ", Новосибирск, 30 июля - 1 августа 2012 г.

· Международный семинар «Механизмы адаптации биоразнообразия к изменению климата в Алтае-Саянском экорегионе» Горно-Алтайск, 5 – 7 марта 2012 г.

· XV Гляциологический симпозиум «Современная изменчивость криосферы Земли» Архангельск, июнь 2012 г.
· Научная конференция «От Международного полярного года к Международной полярной инициативе» 8-10 октября 2012 г., г. Сочи.
· III Международный форум «Чистая вода» Москва 6-7 ноября 2012 г.

· Международная научно-практическая конференция «Арктическая зона Российской Федерации: северо-восточный вектор развития» 28-30 ноября 2012 г., Санкт-Петербург

· конференция «Гидрометеорологическое обеспечение работ на континентальном шельфе», Москва, 25-26 октября 2012

· 2-я межрегиональная научно-практическая конференция «Водные ресурсы Волги: история, настоящее и будущее, проблемы управления», Астрахань, 25-27 октября 2012 г.

· Международная научная конференция по региональным проблемам гидрометеорологии и мониторинга окружающей среды, г.  Казань,  2-5 октября 2012 г.

· Международная научная конференция «Экологические проблемы недропользования. Наука и образование», Санкт-Петербург, 19-24 ноября 2012

· V Международная научно-практическая конференция «Проблемы сохранения экосистемы Каспия в условиях освоения нефтегазовых месторождений», г.  Астрахань, 26-27 сентября 2013 

· VII Всероссийский гидрологический съезд, г. С.-Петербург, 19-21 ноября 2013 

· III Всероссийский съезд по охране окружающей среды, Москва, 2-4 декабря 2013

· IV Всероссийская конференция «Ледовые и термические процессы на водных объектах России» 24-29 июня 2013 г. Рыбинск

· Международный форум «Экология», Санкт-Петербург, 27-28.02.2013 г. 

· XV Международный  научно-промышленный форум «Великие реки-2013», 15-18 мая 2013 г,  Нижний Новгород.  

· Международный конгресс  «Чистая вода. Казань-2013»,  г. Казань, 27-29 марта 2013г.  

· XVI Международный  научно-промышленный форум «Великие реки-2014», 13-16 мая 2014 г,  Нижний Новгород.  

1.6.2.
Участие в зарубежных совещаниях.
· 32nd International Geographical Congress «Ice and water regime of the rivers of European Russia under climate change has been accepted for presentation at the conference» , 26th - 30th August 2012, Cologne, Germany
· VI международная (польско-российско-украинская) конференция «Актуальные проблемы исследований эрозионных и русловых процессов и их роль в функционировании бассейновых геосистем», сентябрь 2012 г., г. Киев, Украина. 

· Конференция по проекту «PAN-Eurasian experiment», Хельсинки, Финляндия. 1-4 октября 2012 года. 

· 6 th  World Water Forum, 12 -17 March, 2012, Marseille, France 

· Symposium on Climate Impacts on Low Flows and Droughts, 29 Febr – 4 March, 2012, Vienna, Austria
· Международная конференция HYDRO-2012 «Инновационные подходы к мировым вызовам», Бильбао, Испания, 2012.

· 80-е Ежегодное собрание и 24-й Конгресс Международной комиссии по большим плотинам, Киото, Япония, 2012.
· Конференция IPY 2012 «From Knowledge to Action» Апрель 22-27, 2012 Монреаль, Канада

· Международная конференция по криосфере. Санья, Китай, 10-12 ноября 2012.

· World Water Congress 2012,16-21 September, Busan, Korea
· 5 заседание Совместной Российско-Китайской комиссии по рациональному использованию и охране трансграничных вод, 11-13 декабря 2012г., Москва.

· The 12th International Symposium on River Sedimentation. Kyoto Japan. September 2−5. 2013.

· 20-я Международная конференция по экологическим индикаторам, Германия, Трир, 16-19 сентября 2013

· Международная конференция MEDCOAST-2013, г. Мармарис, Турция, 30 октября-3 ноября 2013

· Техническая конференция (семинар) по вопросам методического и лабораторного обеспечения российско-китайского мониторинга качества трансграничных вод, г. Харбин, КНР, 26-28 сентября 2013 года. 

· IV заседание Рабочей группы по мониторингу качества и охране трансграничных вод Совместной Российско-Китайской комиссии по рациональному использованию и охране трансграничных вод, г. Харбин, КНР,  29 - 30 сентября 2013 г. 
· Российско-Китайское совещание экспертов по исследованию и анализу паводка на реке Амур 2013 года, 10-14 апреля 2014 г. в г. Харбин (КНР)
1.7.
Другая деятельность на региональном уровне.

1.7.1.
Сотрудничество и кооперация между организациями и институтами.

Начиная с 2013 г. во исполнение Указа Президента РФ от 31 августа 2013г №693 начаты широкомасштабные научные исследования экстремального паводка в бассейнах рек Амур, Зея, Бурея и Уссури в целях определения влияния изменений климата на гидрологический режим рек и установления новых требований к условиям обеспечения безопасности территорий и гидротехнических сооружений. Работы поручены Российской Академии Наук, Росгидромету и Росводресурсам.
Для всестороннего обсуждения причин данного масштабного природного явления, оценки влияния различных факторов, способствовавших экстраординарному сценарию развития событий, определения приоритетных направлений научных исследований, в январе 2014 г. в Росгидромете было проведено совместное заседание Научно-технического совета Росгидромета, Научного совета Российской академии наук «Исследования по теории климата Земли» и Научно-технического совета Федерального агентства водных ресурсов с участием ведущих российских специалистов в области гидрометеорологии и водного хозяйства.

В апреле 2014г. подготовлен научный отчет, в котором приводятся результаты работ, выполненных организациями Росгидромета по мониторингу экстремального паводка 2013 г. в бассейне Амура, анализу условий его формирования, выявлению основных факторов крупномасштабного наводнения на территории Приморского и Хабаровского краев, Амурской области, Еврейской автономной области, обработке данных государственной наблюдательной сети Росгидромета и подготовке расчетной гидрометеорологической информации, необходимой для планирования и проведения мероприятий по обеспечению безопасности селитебных территорий и гидротехнических сооружений с учетом происходящих и ожидаемых климатических изменений.

Сотрудничество на региональном уровне в различных областях гидрологии осуществляется также в рамках ведомственных федеральных программ, грантов РФФИ, Программ Президиума РАН.

На уровне государств - участников СНГ вопросы обеспечения экологической безопасности трансграничных вод решаются в рамках Соглашения об основных принципах взаимодействия в области рационального использования и охраны трансграничных объектов государств- участников СНГ (1998 г.).

Основные положения Соглашения государств - участников СНГ, а также опыт международной трансграничной деятельности создали правовую и методическую основу двухсторонних соглашений Российской Федерации в области охраны и рационального использования трансграничных водных объектов с Казахстаном, Белоруссией, Украиной, Азербайджаном. В целях реализации положений вышеупомянутых соглашений созданы межправительственные комиссии.

1.7.2.
Законченные и продолжающиеся научные проекты (Россия и другие страны).

В 2012-2014 гг. выполнялись многочисленные научные проекты в рамках Федеральных Целевых программ, отраслевых и региональных программ, Программ фундаментальных исследований Президиума РАН и Отделения наук о Земле РАН.

Кроме того, проведены инициативные исследования по грантам российских и международных фондов.
2. Будущая деятельность НК РФ по МГП. 

2.1 Деятельность, запланированная до декабря 2014 г.


Завершение научных исследований экстремального паводка в бассейнах рек Амур, Зея, Бурея и Уссури в целях определения влияния изменений климата на гидрологический режим рек и установления новых требований к условиям обеспечения безопасности территорий и гидротехнических сооружений.

Участие членов НК РФ в работе 7 Всероссийского метеорологического съезда, 7-9 июля 2014г. Санкт-Петербург.
2.2 Деятельность на период 2015-2016 гг.

Продолжение целого ряда национальных научно-технических проектов в области гидрологии и водного хозяйства, которые поддерживаются НК РФ по МГП и в полной мере отвечают целям и задачам  МГП-VIII.  Эти проекты выполняются различными ведомствами и организациями, и охватывают всю территорию страны или ее обширные природно-экономические регионы: 

•
«Водная стратегия Российской Федерации на период 2020г.», План мероприятий по реализации Водной Стратегии Российской Федерации на период 2020г. и Федеральная целевая программа «Развитие водохозяйственного комплекса РФ до 2020г.».

•
Реализация программы Союзного государства «Совершенствование и развитие единой технологии получения, сбора, анализа и прогноза, хранения и распространения гидрометеорологической информации и данных о загрязнении природной среды, системы обеспечения населения и отраслей экономики Российской Федерации и Республики Беларусь информацией о сложившихся и прогнозируемых погодно-климатических условиях и загрязнения природной среды». 

•
Комплекс работ, проводимых организациями Росводресурсов для более эффективного управления водными ресурсами и водными экосистемами трансграничных речных бассейнов. 

 2.3Деятельность в более отдаленной перспективе. 

Будет рассмотрена на заседаниях НК РФ по МГП в 2015г. при подготовке программ научных исследований в области гидрологии и водного хозяйства в различных ведомствах и организациях России на период до 2016-2018гг. с учетом задач МГП-YIII.
