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Введение
Настоящий отчет подготовлен в Государственном гидрологическом институте на основании материалов, поступивших из следующих ведомств и организаций:

· Государственный гидрологический институт Росгидромета

· Государственный океанографический институт Росгидромета

· Гидрохимический институт Росгидромета

· Всероссийский научно-исследовательский институт гидрометеорологической информации Росгидромета.

· Московский государственный университет

· Институт Географии РАН

· Российский Государственный гидрометеорологический университет

· Институт Водных проблем РАН
· Институт Гидропроект

· Северо-Кавказское УГМС
Отчет подготовлен в соответствии со структурой, форматом и объемом, разработанными  Секретариатом МГП ЮНЕСКО.

1. Деятельность НК РФ по МГП за период июль 2008г. - май 2010г.

1.1 Заседания НК РФ по МГП

1.1.1 Решения, принятые по составу НК по МГП

НК РФ существует с самого начала организации в ЮНЕСКО Международных гидрологических программ  МГД-МГП, однако его персональный состав периодически обновляется. Современный состав НК создан решением Правительства РФ в 2003г. Председателем НК является Руководитель Росгидромета А.В.Фролов, заместителем Председателя - директор Института Географии Российской Академии наук (ИГ РАН) академик В.М. Котляков и директор Государственного Гидрологического института (ГГИ) Росгидромета проф. И.А.Шикломанов. В настоящее время Комитет состоит из 24 членов; в его составе хорошо известные в стране и в мире ученые и специалисты, представители различных министерств и ведомств, организаций и учреждений, активно работающие в области гидрометеорологии, водных ресурсов, водного хозяйства, подготовки кадров.  
За отчетный  период изменений в составе НК не произошло.
1.1.2 Состояние деятельности НК по МГП - YII
За отчетный период было проведено три заседания НК, на которых обсуждались текущие вопросы работы комитета и перспективные планы в рамках VII фазы МГП, рассматривались итоги проведенных в стране важнейших мероприятий в области гидрологии и водного хозяйства, а также вырабатывалась общая позиция НК по ключевым вопросам международного сотрудничества в рассматриваемых областях и, в частности, при участии делегации РФ на сессиях Межправительственного Совета МГП ЮНЕСКО.

Основные темы докладов на заседаниях Национального комитета в 2008-2009гг. приведены ниже:

1. Итоги Совещания представителей Национальных комитетов стран СНГ по Международной гидрологической программе ЮНЕСКО (1-2 октября 2008г., г. Санкт-Петербург, Россия).

2. Российский национальный конкурс водных проектов старшеклассников - вклад в VII Фазу МГП, Тема №5 – «Образование в области водных ресурсов в целях устойчивого развития», Подтема 5.3 – Образование в области водных ресурсов для школьников.

3. Обсуждение проекта программы «Чистая вода».

4. Результаты совещания в рамках двустороннего сотрудничества между Национальными комитетами МГП России и Германии.

5. Деятельность Международного центра данных по гидрологии озер и водохранилищ.

6. Создание Интернет-сайта Национального комитета РФ по МГП.
7. Четвертое заседание НК планируется провести в начале июля 2010г.
За отчетный период Ответственный секретарь Национального комитета О.В.Горелиц участвовала в текущих мероприятиях Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО. Была организована своевременная подготовка документов по вопросам взаимодействия с Национальными комитетами МГП стран-членов Межправительственного совета МГП ЮНЕСКО. Были подготовлены материалы о деятельности Национального комитета для делегации Российской Федерации к 35 Сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО (октябрь, 2009г.). Велась подготовка документов по вопросам деятельности Национального комитета для УНМР Росгидромета и постоянная работа с текущей корреспонденцией, организована подготовка к проведению очередных заседаний Национального Комитета по текущим вопросам. 

В 2009 г. начата работа по сбору и подготовке материалов о проведенных и готовящихся мероприятиях в рамках Национального комитета РФ по МГП ЮНЕСКО за 2008-2010гг. для включения в Национальный отчет Российской Федерации на 19-й сессии Межправительственного совета МГП ЮНЕСКО, которая состоится в июле 2010 г. в штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже.

Деятельность НК по МГП за отчетный период на национальном и международном уровне осуществлялась по следующим темам МГП – YII:

Тема 1: Адаптация к воздействию глобальных изменений на водосборные бассейны и водоносные горизонты

Подтема 1.1 - Глобальные изменения и механизмы обратной связи гидрологических процессов в системах, испытывающих чрезмерную нагрузку

Подтема 1.2 - Влияние изменений климата на гидрологический цикл и как следствие на водные ресурсы

Подтема 1.3 - Гидрологические риски, опасные явления и связанные с водой стихийные бедствия

Подтема 1.4 - Управление ответной реакцией систем подземных водных ресурсов на глобальные изменения

Подтема 1.5 - Глобальные изменения и колебания климата в засушливых и полузасушливых областях

Тема 2: Улучшение управления водными ресурсами в целях обеспечения устойчивости

Подтема 2.2 - Повышение потенциала в целях улучшения управления водными ресурсами; усиление законодательной базы для грамотного управления
Подтема 2.4 - Управление водными ресурсами. Справедливое разделение ответственности на территориальном и социальном уровне

Подтема 2.5 - Изучение цепочки вода-энергия с целью управления водными ресурсами в масштабах бассейна

Тема 3: Экогидрология для обеспечения устойчивости

Подтема 3.1 - Экологические меры по защите и восстановлению процессов в водосборных бассейнах

Подтема 3.2 - Улучшение состояния и производительности экосистем за счет объединения структурных решений и экологических биотехнологий 

Подтема 3.3 - Рациональное природопользование и учет с оценкой всех рисков

Подтема 3.4 - Выявление, оценка и учет связанных с грунтовыми водами экосистем

Тема 5: Образование в области водных ресурсов в целях устойчивого развития 

Подтема 5.1 - Высшее образование в области водных ресурсов и профессиональный рост

Подтема 5.2 - Профессиональное образование и подготовка технического персонала

Подтема 5.3 - Образование в области водных ресурсов для школьников

В 2009г. введен в эксплуатацию в рабочем режиме Интернет-сайт Национального комитета РФ по МГП ЮНЕСКО, который создан и работает с использованием информационно-технологических ресурсов ФГУ «ГОИН». Сайт зарегистрирован по адресу: www.ihp-russia.ru . На сайте размещена информация о целях и задачах МГП, документы о структуре и руководящих органах. На сайте регулярно размещаются информационные письма Секретариата МГП ЮНЕСКО, сведения о готовящихся мероприятиях, связанных с тематикой МГП. На сайте реализована процедура учета количества скачиваний размещенных документов. Статистика показывает, что в течение одного месяца информационные письма скачали более 50 пользователей сети Интернет, что говорит о реальной посещаемости сайта. Национальный комитет рассматривает Интернет-сайт в будущем как площадку для общения и обмена информацией для Национальных комитетов стран СНГ.

В декабре 2009г. в рамках плановой темы Росгидромета при поддержке Национального комитета в ГГИ подготовлен Отчет «Анализ международного сотрудничества Национального комитета России по МГП ЮНЕСКО за весь период реализации МГП»

1.2   Деятельность на национальном уровне в рамках МГП-VII
1.2.1 Национальные научные и технические совещания
1 - 2 октября 2008 г. в г. Санкт-Петербурге  в Государственном Гидрологическом институте Росгидромета состоялось Совещание Представителей Национальных Комитетов (НК) стран СНГ по МГП ЮНЕСКО. Совещание было организовано Национальным комитетом РФ по МГП ЮНЕСКО и Государственным гидрологическим институтом, при поддержке Бюро ЮНЕСКО в Москве. Совещание было созвано с целью организации координации деятельности НК, повышения эффективности участия стран СНГ в международном сотрудничестве в области гидрологии и водных ресурсов и разработки планов и программы совместной деятельности в интересах каждой из стран – участника VII фазы МГП ЮНЕСКО (2008-2013 гг.).

В работе совещания приняли участие Руководители и Ответственные представители Национальных комитетов МГП стран СНГ: Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Киргизии, Молдовы, России, Узбекистана, Украины, Таджикистана, а также представитель Секретариата МГП ЮНЕСКО, представитель Исполнительного комитета стран СНГ, члены НК МГП ЮНЕСКО РФ, сотрудники  Государственного гидрологического института, Государственного океанографического института, Санкт-Петербургского государственного университета, Российского государственного гидрометеорологического университета.

Совещание обсудило широкий круг проблем и задач в области гидрологии и водных ресурсов в мире и в странах СНГ с учетом специфики и интересов этих стран, вопросы эффективности участия стран СНГ в МГП ЮНЕСКО, достижения и недостатки международного сотрудничества в рамках МГП, возможности мобилизации собственных и привлекаемых извне финансовых средств и административного ресурса, планирования сотрудничества и координации деятельности в рамках НК МГП стран СНГ, выработки единой стратегии и конкретной программы эффективного сотрудничества со странами-членами ЮНЕСКО и между НК по МГП стран СНГ.

В результате дискуссии и обмена мнениями по докладам ответственных представителей НК стран СНГ по МГП ЮНЕСКО и других сообщений, включенных в повестку дня Совещания были приняты рекомендации по наиболее актуальными и приоритетными направлениями сотрудничества НК стран СНГ по МГП ЮНЕСКО в рамках  МГП-VII «Водные системы в состоянии стресса и ответные меры общества», (2008-2013 гг.). Такими направлениями были признаны следующие проблемы и задачи современной и региональной гидрологии:

· Изучение влияния изменений климата и хозяйственной деятельности на гидрологический цикл и водные ресурсы, в том числе в аридных и семиаридных регионах;

· Оценка водных ресурсов, их использование и управление, особенно в международных бассейнах;

· Изучение и прогнозирование экстремальных гидрологических явлений и обусловленных ими бедствий;

· Оценка экологического состояния водных объектов;

· Оценка трансграничного переноса воды и загрязняющих веществ;

· Мониторинг водных объектов и модернизация систем гидрологических наблюдений;

· Подготовка специалистов в области гидрологии и водных ресурсов из стран СНГ,  в том числе высшей квалификации; проведение курсов повышения квалификации и стажировок.

Было рекомендовано Национальным комитетам стран СНГ по МГП, по итогам настоящего Совещания, подготовить и представить  НК РФ по МГП предложения, а затем в Секретариат МГП ЮНЕСКО,  по участию в деятельности в рамках МГП-VII на 2009-2010гг. для составления и согласования Плана (программы) деятельности и сотрудничества НК стран СНГ по МГП в рамках первой фазы МГП-VII (на 2009-2010гг.).

В качестве важнейших компонентов активизации международного сотрудничества и координации деятельности НК стран СНГ по МГП ЮНЕСКО были определены:

· Организация международных конференций, симпозиумов, семинаров и совещаний в странах СНГ в рамках МГП-VII по наиболее актуальным для этих стран проблемам современной гидрологии;

· Оперативный обмен  литературой, издаваемой в странах СНГ по проблемам гидрологии, новейшими учебными пособиями, нормативными документами, стандартами и техническими регламентами, а также организацию совместных публикаций по широкому спектру гидрологических проблем, разрабатываемых в странах СНГ в рамках МГП-VII и программ по гидрологии и водным ресурсам ВМО;

· Обмен учеными, аспирантами и студентами, организацию стажировок, производственной и учебной практики студентов в странах СНГ;

· Включение в учебные программы ВУЗов, осуществляющих подготовку гидрологов, краткого курса лекций с информацией по международному сотрудничеству в области гидрологии и водных ресурсов. 

· Организация в рамках МГП ЮНЕСКО, на условиях принятого Соглашения о подготовке кадров для национальных гидрометслужб стран СНГ, регулярного проведения курсов повышения квалификации в области гидрологии и водных ресурсов для специалистов стран СНГ по наиболее актуальной тематике и с привлечением для их проведения ведущих ученых (в основном из стран СНГ).

· Оперативное взаимодействие, обмен опытом и взаимопомощь в ходе реализации программ и проектов модернизации гидрологических наблюдательных систем в странах СНГ.

· Тесное сотрудничество и координация деятельности НК стран СНГ по МГП ЮНЕСКО с деятельностью Межгосударственного совета по гидрометеорологии (МСГ) стран СНГ.  

Представители Национальных комитетов выразили озабоченность в связи с  отсутствием в Секретариате МГП ЮНЕСКО представителя стран СНГ.

Было рекомендовано Национальному комитету Российской Федерации:

· Обратиться от имени Совещания в Комиссию РФ по делам ЮНЕСКО и Бюро ЮНЕСКО в Москве об организации ежегодных Совещаний с целью дальнейшей координации деятельности для эффективного участия в реализации МГП-VII (2008-2013 гг.) и планирования следующей фазы МГП.

· Проработать вопрос о возможности создания в РФ Центра ЮНЕСКО по образованию и подготовке кадров в области гидрологии для стран СНГ.

· Проработать вопрос о придании Международному центру данных ВМО по гидрологии озер и водохранилищ статуса совместного Центра ВМО-ЮНЕСКО.

Участники совещания выразили надежду, что осуществление намеченных мероприятий будет способствовать повышению эффективности участия Национальных комитетов по МГП ЮНЕСКО стран СНГ в МГП-VII для решения актуальных задач в области гидрологии, водных ресурсов, водного хозяйства, охраны окружающей среды и экологии в этих странах.

Успешное проведение совещания способствовало укреплению позиций нашей страны в ЮНЕСКО.

В связи с тем, что 2008 год был объявлен  ЮНЕСКО «Международным годом планеты Земля», в октябре 2008 г. в Москве была организована и проведена  посвященная этому году Всероссийская научно-практическая конференция « Региональные аспекты глобальных изменений климата и их последствий», на которой было заслушано 35 докладов с публикацией материалов. 

В декабре 2008 г  в г. Москва состоялось   42-е заседание совместной коллегии комитета Союзного государства по гидрометеорологии и мониторингу загрязнения окружающей, на котором был представлен совместный доклад Никанорова А.М. (Россия, ГУ ГХИ) и Амбражевича М.Л. (Республика Беларусь) «О результатах подготовки совместных информационных материалов о состоянии поверхностных вод на трансграничных участках рек бассейна Западной Двины и Днепра за 2004-2008 гг.»

На этом заседании принято решение о разработке макета для совместного представления данных о состоянии поверхностных вод на трансграничных участках рек бассейна Западной Двины и Днепра и обмене информацией по состоянию трансграничных участков.

В 2009 г. макет Обзора качества поверхностных вод на трансграничных участках рек бассейнов Западной Двины и Днепра для совместного представления информационных материалов был разработан специалистами ГХИ и согласован с беларусской стороной.  Произведен обмен данными о качестве поверхностных вод на трансграничных участках рек бассейнов Западной Двины и Днепра.
В I квартале 2009 г. проводился сбор материалов и подготовка Отчета о деятельности НК по МГП ЮНЕСКО в 2008 г. В Отчете были представлены основные результаты работы Делегации Национального комитета на 18-й Сессии Межправительственного совета МГП в 2008г., а также итоги работы Совещания представителей Национальных комитетов по МГП ЮНЕСКО стран СНГ. Подготовленный Отчет был представлен в Комиссию РФ по делам ЮНЕСКО. Основные положения Отчета были включены в Итоговый Доклад Комиссии.

В период с 16 по 22 марте 2009г. заместитель председателя НК РФ И.А.Шикломанов в составе российской делегации участвовал в 5-ом Всемирном Водном форуме (Стамбул), в частности в министерской конференции по проблеме «Взаимодействие водных и климатических проблем» («Bridging the Water and Climate Agendas»). На этой конференции И.А.Шикломанов выступил с сообщением об опыте России по оценке влияния изменений климата на водные ресурсы, особенно в трансграничных регионах, а также принял участие в дискуссиях по наиболее актуальным аспектам проблемы эффективного использования и управления водными ресурсами в условиях изменений климата.

В мае 2009г. член Национального комитета МГП проф. Зекцер И.С. (ИВП РАН) был официально номинирован Национальным комитетом в качестве эксперта от Российской Федерации по вопросам трансграничных подземных вод для участия в работе 2-го совещания Международной рабочей группы по вопросам трансграничных подземных вод Кавказа и Центральной Азии. Совещание проходило в 27-28.05.2009г. в г.Алматы, Республика Казахстан. 

Основные цели совещания: рассмотреть информацию о трансграничных подземных водах Кавказа и Средней Азии, собранную в период 2007-2009, оценить полученную информацию с точки зрения дальнейших направлений сотрудничества между странами региона в вопросах изучения и управления ресурсами подземных вод. Доклад И.С. Зекцера «Трансграничные водоносные горизонты России: современное состояние и основные задачи исследований» был заслушан на пленарном заседании. Специалисты Азербайджана, Армении, Казахстана, Туркмении, Киргизии, Таджикистана, Узбекистана также выступили с сообщениями о гидрогеологии пограничных районов своих стран. В выступлениях была подчеркнута важность совместных работ по оценке перспектив использования пресных подземных вод трансграничными водоносными горизонтами с тем, чтобы не допускать негативных последствий (истощения и загрязнения подземных вод) соседним странам. Участниками совещания было принято предложение И.С. Зекцера сделать такие заседания Международной рабочей группы регулярными (раз в 2 года).

В период 18-22 мая 2009г. в Государственном гидрологическом институте и в его Валдайском филиале (г.Санкт-Петербург, г.Валдай) было подготовлено и проведено совещание представителей Национальных комитетов РФ и Германии по МГП ЮНЕСКО по проблеме «Экспериментальная гидрология и математическое моделирование речного стока». 

Совещание было созвано с целью возобновления и активизации двухстороннего сотрудничества между НК по МГП РФ и Германии в рамках программы МГП-VII ЮНЕСКО и разработки программы сотрудничества на 2009-2014 гг.

Совещание заслушало 7 докладов представителей Германии и РФ по наиболее актуальным проблемам экспериментальной гидрологии и математического моделирования речного стока.

Совещание отметило, что двухстороннее сотрудничество между Национальными комитетами РФ и Германии по МГП ЮНЕСКО в прошлые годы было чрезвычайно продуктивным и позволило организовать и успешно провести в 1997 г. Международный семинар по экспериментальной гидрологии на малых экспериментальных водосборах (С. Петербург – Валдай, 2-6 июня 1997 г.) с участием представителей 9 стран. (Труды семинара были изданы в 1999 г.) Были подготовлены и опубликованы ряд совместных статей российских и германских ученых, а также совместная обобщающая монография на английском языке «Лесная гидрология – результаты исследований в Германии и России» (Кобленц, 2007 г.).

Совещание подчеркнуло приоритетную роль экспериментальной гидрологии и математического моделирования речного стока в развитии теоретических, методологических и прикладных аспектов современной гидрологической науки в условиях глобального изменения климата и дальнейшей активизации хозяйственной деятельности на речных водосборах. Совещание также отметило удовлетворительное состояние полевых исследований на экспериментальных объектах ВФ ГГИ и большой объем выполненных работ по переводу архива и базы многолетних данных наблюдений и экспериментальных исследований ВФ ГГИ на электронные носители.

Совещание решило:
· Считать наиболее приоритетным направлением сотрудничества НК РФ и Германии по МГП ЮНЕСКО в период 2009-2014 гг. разработку математической модели речного стока на основе развития модели ГГИ «Гидрограф», уделив особое внимание в этой модели блоку взаимодействия поверхностной и подземной составляющих стока: динамике почвенных вод, фазовым переходам, движению влаги в зоне аэрации и в насыщенных горизонтах с использованием природных трассеров (изотопов водорода, кислорода и пр.).

· Для разработки математической модели формирования речного стока в бассейне р. Полометь организовать в ГГИ совместную группу, состоящую из исследователей-модельеров (ГГИ) и специалистов-экспериментаторов (ВФ ГГИ).

В ходе разработки модели наладить оперативную рабочую связь этой группы со специалистами Германии для отражения в модели опыта, технологии и результатов, полученных в Германии по использованию природных трассеров с целью определения возраста подземных вод, а также анализаторов для оценки изотопного состава вод (или передачу и анализа проб в Германии).

· Рекомендовать расширить программу полевых наблюдений на экспериментальных водосборах ВФ ГГИ. Возобновить активные эксперименты на лесном полигоне Лог Таежный и включить этот объект в число 39 водосборов по обмену данными в рамках EURO FRIEND Project 5.

· Организовать обмен опытом в области использования и наземной калибровки радиолокационных данных в РФ и Германии для решения гидрологических задач.

· Считать актуальным обобщение в рамках EURO FRIEND Project 5 и МГП-7 исследований, выполненных в различных странах в области гидрологии болот и увлажненных территорий, имея в виду особую роль болотных ландшафтов как индикаторов изменений климата и результаты многолетних экспериментальных исследований и обобщений, выполненных в последние годы в РФ (ГГИ).

· Считать целесообразным организовать и провести в С. Петербурге и в Валдайском филиале ГГИ плановую конференцию 2012 г. ERB (Евросредиземноморской сети экспериментальных и исследовательских бассейнов) в рамках проекта EURO FRIEND Project 5 ЮНЕСКО (Гидрологические и биохимические процессы в изменяющейся окружающей среде).
· Направить соответствующие предложения НК РФ по МГП представителю Руководящего совета ERB, В.Холко (Словакия); координатору Проекта ЮНЕСКО EURI FRIEND Project 5 L.Pfifter и в секретариат МГП ЮНЕСКО.

· Завершить в течение 2009-2011 гг. перевод архива и базы данных ВФ ГГИ на электронные носители.

· Активизировать двухстороннее сотрудничество между Германией и РФ по всему спектру гидрологических проблем в период 2009-2014 гг.: оперативный обмен полученными результатами, технологиями, техническими средствами, специалистами, литературой и другой информацией и использования полученных результатов для выполнения совместных исследований.

В период 5-6 августа 2009г. в Санкт-Петербурге состоялось 44 заседание совместной коллегии комитета Союзного государства по гидрометеорологии и мониторингу загрязнения окружающей, на котором были  представлены совместные доклады сотрудников ГГИ и белорусских коллег по вопросам методического руководства гидрологической сетью, сбора, обработке данных и подготовки информационной продукции (Вуглинский В.И. ГУ «ГГИ» Росгидромета, Чекан Г.С. (ГУ «РГМЦ» Белгидромета), расчетам гидрологических характеристик и оценке водных ресурсов (Георгиевский Г.Ю. - ГГИ Росгидромета, Чекан Г.С. РГМЦ Белгидромета), международному сотрудничеству в области гидрологии (Шикломанов И.А., Балонишникова Ж.А.-ГГИ Росгидромета, Скуратович И.М. РГМЦ Белгидромета)
В августе 2009г. зам.председателя НК РФ И.А.Шикломанов в качестве официального эксперта был приглашен ВМО для участия в 3-ей Всемирной климатической конференции на секции 4 - Климат и Вода, где он выступил с рецензией по двум представленным ключевым докладам “Nееds of Climate information for decision making in the water sector” и Application of the Climate Information and Prediction in the Water Sector: Capabilities
В октябре 2009г. в Санкт-Петербурге было проведено выездное заседание Национального комитета в рамках юбилейных мероприятий, посвященных 90-летию ГГИ. Основное внимание в повестке дня заседания было посвященного обсуждению Проекта Государственной программы «Чистая вода», предложенного парией «Единая Россия». 

При подготовке заседания члены Национального комитета подготовили предложения и замечания по проекту программы «Чистая вода», опубликованному в рамках подготовки к Международному форуму «Чистая вода», который проводился в Москве в ноябре 2009г. На заседании был заслушан доклад члена Национального комитета чл.-корр. РАН А.М.Никанорова (Гидрохимический институт). В докладе отмечено, что неотъемлемым условием эффективного управления водными ресурсами, включая водоснабжение населения питьевой водой, является наличие системы государственного мониторинга природных (поверхностных и подземных) вод. Информационная продукция, полученная  в рамках государственной системы мониторинга, позволяет полно и достоверно оценивать качество воды, своевременно выявлять и прогнозировать развитие негативных процессов, оперативно принимать меры по их предотвращению. Учитывая то, что практически все природные воды в той или иной мере подвержены техногенному воздействию, чрезвычайно важным условием гарантированного водоснабжения качественной питьевой водой является ограничение негативного влияния сточных вод, а условием эффективности управления – наличие достоверной информации о сточных водах. Однако, ни в одном из документов, включая программу Международного форума «Чистая вода» эти вопросы не рассматриваются. Поэтому заседание Национального комитета поддержало предложения членов комитета, обобщенные А.М.Никаноровым, о включении в Проект программы «Чистая вода» наиболее актуальных вопросов по мониторингу. 

Также на заседании Национального комитета было принято решение направить в оргкомитет Форума предложение о включении в программу работы ТЕМАТИЧЕСКОЙ СЕССИИ № 1 «Государственная программа «Чистая вода». Анализ подготовки и механизмы реализации программы» двух проблемных докладов – И.А.Шикломанова «Возобновляемые водные ресурсы России – современная оценка и взгляд на будущее» и А.М. Никанорова «Современная система мониторинга качества воды и пути ее совершенствования».
Все предложения были направлены в Комиссию РФ по делам ЮНЕСКО и Председателю оргкомитета Международного форума «Чистая вода» Б.В.Грызлову. 

В ноябре 2009г. в рамках мероприятий, организованных  Бюро ЮНЕСКО в Москве, был подготовлен развернутый доклад и презентация о деятельности Национального комитета. Председатель Национального комитета А.В.Фролов выступил с докладом «Деятельность Национального комитета Российской Федерации по Международной гидрологической программе в рамках сотрудничества Россия - ЮНЕСКО» на заседании Круглого стола, организованного Комиссией РФ по делам ЮНЕСКО и Бюро ЮНЕСКО в Москве: «Россия и ЮНЕСКО – встреча партнеров» (23 ноября 2009г.).

18 – 21 мая 2010 года в Нижнем Новгороде в рамках конгресса «Экология, вода и климат в бассейнах великих рек в XXI веке» Международного научно-промышленного форума «Великие реки – 2010» состоялся семинар «Устойчивое развитие биосферных резерватов в бассейне реки Волги». В семинаре, организованном кафедрой ЮНЕСКО ННГАСУ при поддержке Бюро ЮНЕСКО в Москве, приняли участие представители Российского комитета по программе ЮНЕСКО «Человек и биосфера» (МАБ), научные сотрудники и эксперты 10 биосферных резерватов бассейна реки Волги, представители власти, НКО, другие заинтересованные стороны. Национальный комитет МГП представил на семинаре развернутый доклад о своей деятельности, целях и задачах МГП ЮНЕСКО в рамках десятилетия «Вода для жизни». 

27 мая-2 июня с.г. в Ханты-Мансийске в рамках экологический акции под эгидой ЮНЕСКО «Спасти и сохранить» состоялась Международная конференция ассоциированных школ ЮНЕСКО «Обь-Иртышский бассейн: молодежь изучает и сохраняет природное и культурное наследие в регионах великих рек мира». Данное мероприятие является несомненным стимулом для привлечения внимания школьников к экологическим и гидрологическим проблемам родного края, расширяет познания в области возможных решений экологических проблем не только в региональном, но и в международном аспекте, позволяет развить контакты школ с точки зрения создания и реализации совместных проектов. В работе конференции приняла участие член Национального комитета МГП ЮНЕСКО Балонишникова Ж.А. с докладом о целях и задачах МГП, а также в качестве члена жюри по оценке исследовательских проектов школьников.

Мероприятия, которые прошли в мае 2010г. в Н.Новгороде и Ханты-Мансийске, являются существенным вкладом Национального комитета РФ в МГП-VII.

1.2.2 Участие в деятельности конституционных и рабочих органах ЮНЕСКО

В период с 9 по 14 июня 2008 года российская делегация приняла участие в работе 18-й сессии Межправительственного Совета по Международной гидрологической программе (МГП) ЮНЕСКО. 
В состав российской делегации вошли:

1. И.А.Шикломанов – директор Государственного гидрологического института, профессор, д.г.н., заместитель председателя Национального комитета Российской Федерации по МГП ЮНЕСКО – глава делегации;

2. А.Е.Асарин – профессор, д.т.н., зам.руководителя отдела, ОАО «Институт Гидропроект»;

3. Н.И.Алексеевский – профессор, д.г.н., зав.кафедрой гидрологии суши, Географический факультет МГУ;

4. В.М.Сакович – к.г.н., проректор Российского государственного гидрометеорологического университета; 

5. О.В.Горелиц – старший научный сотрудник Государственного океанографического института, ответственный секретарь Национального комитета Российской Федерации по МГП ЮНЕСКО;

В работе делегации активное участие принимал 1-й секретарь Постоянного Представительства РФ по делам ЮНЕСКО в Париже В.А.Попов.

Делегация Российской Федерации активно работала на пленарных заседаниях Сессии, выступая по всем основным вопросам повестки дня, на рабочих совещаниях с Секретариатом и в совещаниях в составе группы стран региона II (страны Восточной и Центральной Европы); принимала участие в ежедневных заседаниях финансового комитета МГП.

При обсуждении доклада финансового комитета МГП указывалось, что произошло некоторое сокращение бюджета МГП главным образом за счет необходимости (по решению Исполсовета ЮНЕСКО) увеличения затрат на обеспечение переводов на все шесть международных языков. Представитель России в финансовом комитете МГП внес предложение о проведении сравнительного анализа затрат по всем статьям бюджета МГП (зарплата секретариата и приглашенных специалистов, оплата перевода, командировки, публикации, научные программы и др). Это предложение было поддержано другими делегатами, и финансовый комитет МГП начал такую работу.

В дискуссии, при обсуждении образовательной деятельности ИГЕ-ЮНЕСКО, выступил представитель российской делегации. Совету МГП была представлена информация об образовательных учреждениях России, которые ведут подготовку специалистов высшей квалификации в области гидрологии: Российском государственном гидрометеорологическом университете и Московском государственном университете. Делегаты были проинформированы об образовательных программах высшего и послевузовского образования, реализуемых в этих учебных заведениях России, была дана справка о географии и численности иностранных граждан, обучающихся по российским образовательным программам. Учитывая сложности, которые испытывает ИГЕ в связи с большим количеством заявок на подготовку специалистов для стран членов МГП и проблемами финансирования этого института, было сделано предложение по использованию образовательного потенциала МГУ и РГГМУ при выполнении образовательной программы МГП, что позволит снизить нагрузку с ИГЕ и Нидерландов – страны финансово обеспечивающей деятельность ИГЕ. В выступлении российской делегации было отмечено, что включение РГГМУ и МГУ в образовательную программу МГП будет особенно полезно при подготовке специалистов высшей квалификации для стран, имеющих тесную историческую, культурную и экономическую связь с Российской Федерацией.

В дискуссии по вопросу утверждения семи новых региональных центров ЮНЕСКО по различным проблемам гидрологии, представленными от имени правительств Турции, Бразилии, Португалии, Казахстана, Доминиканской республики, США и Германии, российская делегация поддержала их создание, отметив, что это большой успех МГП, поскольку работа центров способствует развитию гидрологии в регионах. При этом было отмечено, что международные региональные центры по вопросам гидрологии создаются в рамках ВМО, и следовало бы провести работу по координации деятельности центров ЮНЕСКО и ВМО в целях повышения эффективности их работы и экономии финансовых средств. 

В частности, Совет был проинформирован о том, что по предложению Росгидромета, поддержанному Комиссией по гидрологии и Исполнительным советом ВМО, а также ЮНЕСКО и другими международными организациями, в конце 2006 г. было принято решение о создании в России, в С. Петербурге на базе Государственного гидрологического института Международного центра данных по гидрологии озер и водохранилищ. Официально Центр начал действовать с января 2007 г., а период 2007-2008 гг. был определен как подготовительный этап работы. По согласованию с Международными организациям и в, частности, с ЮНЕСКО, создан Международный научно-координационный Комитет Центра. В июне 2007 г. в С. Петербурге, в ГГИ проведено Первое заседание Комитета, на котором были одобрена работа по созданию Центра и началу его деятельности, а также план основных мероприятий на 2008 г. В конце текущего года в С. Петербурге запланировано проведение Второго заседания научно-координационного Комитета Центра, на которое будет приглашен представитель МГП ЮНЕСКО. Российская делегация выразила уверенность в том, что этот центр будет полезен не только для ВМО, но и для МГП ЮНЕСКО.

В дискуссиях по обзору деятельности в рамках МГП-VI российская делегация выступила с замечаниями и предложениями по подведению итогов программы и информировала Совет о важнейших работах, выполненных в России в рамках МГП –VI. 

В частности было отмечено, что согласно представленной Совету информации, на региональном уровне было выполнено огромное количество проектов, но они только были перечислены, и не понятно, какие наиболее важные и конкретные научные и практические результаты были получены в рамках МГП- VI. В связи с этим крайне необходимо секретариату МГП подготовить всеобъемлющий комплексный доклад по итогам МГП-VI и распространить его среди всех стран-участников программы. Это предложение российской делегации нашло отражение в итоговой резолюции 18-й Сессии Совета.

В качестве недостатков деятельности в рамках МГП-VI было указано недостаточное внимание к проблемам гидрологических последствий изменений климата. Например, в 4-м докладе Международной группы экспертов по изменению климата, который был подготовлен в 2007 г. и получил очень большой общественный резонанс в мире, был удостоен Нобелевской премии, роль МГП ЮНЕСКО никак не видна, хотя такие исследования проводятся в рамках МГП во многих странах.

В частности за отчетный период в рамках тем 1–3 МГП-VI в России  большое внимание уделялось проблеме влияния глобальных изменений климата на гидрологический режим и водные ресурсы, поскольку это очень важно для нашей страны. Если глобальная температура за период наблюдений повысилась на 0,60С, то для России примерно на 1,00С, что уже к настоящему времени привело к заметному изменению водных ресурсов и особенно их внутригодового распределения. В перспективе эти изменения, как показывают исследования, могут быть еще более заметными.

В последние годы на основании анализа данных происшедших изменений и прогноза глобального потепления по различным климатическим сценариям в России разработан стратегический прогноз ожидаемых для различных регионов изменений климата в 2010-2015 гг. и последствий для гидрологии и водных ресурсов с оценкой воздействия на различные отрасли экономики и с разработкой предложений по адаптации и уменьшению негативных явлений. Эти данные были представлены в специальном докладе на Международной конференции по гидрометеорологической безопасности, которая проходила в Москве в конце сентября 2006 г.

Как вклад в тему 1 МГП-VI в России в период 2005-2007 гг. выполнено комплексное исследование и подготовлена к печати капитальная монография «Водные ресурсы России и их использование», в которой представлены самые современные данные по динамике водных ресурсов (поверхностных и подземных) и их качеству по всем регионам и речным бассейнам страны с оценкой их изменений в условиях глобального потепления и коренных преобразований в социально-экономической сфере. Особое внимание в Монографии обращено на изменения, которые произошли в водных ресурсах и в водообеспеченности за последние два десятилетия и которые можно ожидать в ближайшей перспективе, ориентируясь на сценарии глобального потепления и планы социально-экономического развития.

При рассмотрении плана МГП –VII на 2008-20013 гг. и на ближайшие 2 года, российская делегация в целом поддержала его и заверила Совет, что российские гидрологи планируют участвовать в программе по всем темам, которые представляют наибольший интерес для нашей страны. При этом была выражена надежда, что в ходе исследований в рамках МГП-VII будет уделено достойное внимание развитию экспериментальной гидрологии, а не только применению гидрологии для решения различных социально-экономических  и экологических проблем.

Совет был проинформирован, что НК РФ по МГП ЮНЕСКО наметил группу опытных экспертов, которые будут участвовать на национальном и международном уровнях в решении отдельных тем МГП-VII.  Российская делегация отметила также, что по предложению НК РФ по МГП ЮНЕСКО, поддержанному Комиссией РФ по делам ЮНЕСКО, решено организовать на базе ГГИ в октябре 2008 г. совещание ответственных представителей НК по МГП стран СНГ, на котором предполагается обсудить первоочередные задачи и проблемы в области гидрологии, которые стоят перед странами, скоординировать участие в МГП-VII с учетом интересов и специфики стран СНГ, выработать единую стратегию и программу международного сотрудничества в рамках МГП-VII и других международных организаций.

В ходе обсуждения вопроса о кооперации МГП-ЮНЕСКО с другими международными организациями российская делегация обратила внимание на заметное ослабление в последние годы координации и сотрудничества в области гидрологии и водных ресурсов между ЮНЕСКО и Всемирной метеорологической организацией (ВМО), в то время как обе программы решают широкий комплекс одних и тех же проблем: оценка и управление водными ресурсами, влияние изменения климата, наводнения, паводки, экстремальные гидрологические явления, подготовка кадров в области гидрологии и многие другие. Для большей эффективности и во избежание дублирования необходимо наладить тесное сотрудничество между этими организациями, как это было примерно 10 лет назад. Это предложение было поддержано другими делегациями.

По предложению представителя российской делегации, которое было одобрено всеми членами Финансового комитета МГП ЮНЕСКО, начато формирование программы первоочередных действий комитета по подготовке новых разделов текущего отчета Финансового комитета. В частности, в программу включен запрос в адрес Секретариата о структуре расходов МГП (научные программы, публикации, проведение мероприятий, заработная плата сотрудников, обеспечение перевода, прочие расходы).

Российская делегация считает необходимым отметить, что за последние годы состав Секретариата МГП ЮНЕСКО резко увеличен и сейчас превышает 30 специалистов, однако вот уже больше 10 лет нет ни одного специалиста-гидролога – представителя Российской Федерации. Это недопустимое явление, учитывая, какая доля мировых запасов пресных вод принадлежит России и какую роль традиционно вносят ученые России в изучение и оценку мировых водных ресурсов и их использование, а также принимая во внимание объем взносов Российской Федерации в бюджет ЮНЕСКО. 

Такое состояние значительно затрудняет эффективное участие российских ученых в работах в рамках МГП ЮНЕСКО, тем более что отношение руководителя Секретариата МГП к России оставляет желать лучшего. Об этом, в частности, свидетельствует тот факт, что представленный российскими учеными почти 5 лет назад Сборник избранных статей в области гидрологии (на английском языке), несмотря на неоднократные согласования с руководителем Секретариата, до сих пор не опубликован.

В свете изложенного представляется необходимым, чтобы МИД России, Постоянное представительство России по делам ЮНЕСКО, НК РФ по МГП ЮНЕСКО предприняли действенные меры по включению на первом этапе хотя бы одного опытного ученого-гидролога в секретариат МГП. 

Российская делегация считает необходимым привлечение к финансированию научных исследований в рамках МГП-VII российских ведомств и бизнес-кругов, заинтересованных в проведении научных исследований в области гидрологии и водных ресурсов.  К таким исследованиям, в частности, относится комплекс по оценке влияния глобальных изменений климата на водные ресурсы и водный режим рек.

В ходе работы 18-й сессии в Секретариат МГП для распространения были представлены 10 экземпляров отчета НК РФ по МГП за период 2006-2008 гг. (на английском языке), а также опубликованные на английском языке материалы по программам подготовки специалистов в Российском государственном гидрометеорологическом университете

Как было отмечено выше при подготовке Доклада Финансового комитета МГП к 18 сессии Межправительственного совета представителем России было внесено предложение о добавлении в Доклад новых разделов по структуре затрат Секретариата МГП. Предложение было принято всеми членами Финансового комитета, и запрос о предоставлении дополнительной информации был направлен в Секретариат МГП. В итоге в Докладе Финансового комитета МГП впервые появились разделы, подробно отражающие структуру затрат и расходов Секретариата по различным направлениям деятельности МГП. Добавление этих разделов было с интересом воспринято и одобрено членами Межправительственного совета.

В 2010г. для подготовки Доклада к 19 сессии Межправительственного совета Финансовым комитетом МГП была проведена большая организационная работа. Впервые к подготовке были привлечены все Национальные комитеты МГП стран-участниц. Членами Финансового комитета МГП было подготовлено и, после продолжительного обсуждения и редактирования по e-mail, согласованная версия письма-обращения к Национальным комитетам Регионов I-VI была разослана представителями соответствующего Региона. В письме предлагалось ответить на ряд вопросов и высказать свои соображения о финансовой политике Секретариата МГП за отчетный период 2008-2010г. (текст письма прилагается). 

Ответственный секретарь НК РФ по МГП, представляющая в Финансовом комитете МГП Регион II, обеспечила рассылку письма-обращения, сбор ответов и представление обобщенного ответа Председателю Финансового комитета МГП доктору Тревору Даниеллу (Dr. Trevor Daniell), члену Национального комитета МГП Австралии. Итоговая версии Доклада Финансового комитета МГП представлена на Бюро МГП ЮНЕСКО и на 19 сессию Межправительственного совета.

Согласованный текст письма-обращения:

«Dear Colleagues;

Dear National Representatives of IHP Committees of Region II;

I am writing to you as a member of IHP Finance Committee of the Intergovernmental

Council of IHP representing Group II (Central and Eastern Europe) Region and also as a national focal point of IHP National Committee of Russian Federation. As you may know the Finance Committee presents information to the Bureau meeting in May 2010 in the form of a written summary report including recommendations for further actions with regards finance at the  regional and Intergovernmental level.

A final report suggesting policy and financial issues for the following biennium will be prepared for consideration of the Intergovernmental Council Meeting in July 2010 .

In this context, as you represent IHP at national and regional level, I would like to ask your opinion on the following questions regarding financial issues:

Do you have any regular or extra budgetary contribution to the IHP budget? 

°       What is your suggestion for possible fund-rising at national

and regional level in order to support IHP budget? 

°       Do you think decentralization of the IHP Budget is adequate for the program

activities at national and regional level in  Region II ?
Please note that IHP Finance Committee is composed of:

Mr Hamza Ozguler (Turkey, Region I), Hamza Ozguler <hamza.ozguler@dsi.gov.tr>

Ms Olga Gorelits (Russian Federation, Region II), gorelits@mail.ru

Mr Evens Emmanuel (Haiti, Region III) evemm1@yahoo.fr

Mr Trevor Daniell (Australia, Region IV). trevord@civeng.adelaide.edu.au

Mr Abel Afouda (Benin, Region V(a)) aafouda@yahoo.fr

Mr Ahmed Murad (United Arab Emirates, Region V(b)) Ahmed.Murad@uaeu.ac.ae 

Please also note that this request is being sent to the NC’s of the  Region II Countries only.

The similar e-mail would be sent by Mr. Hamza Ozguler, as the Region I Representative

and Coordinator, to the NC’s of Region I Countries.»
1.2.3 Научные и прикладные проекты при поддержке НК по МГП

В России в последние годы ведется целый ряд национальных научно-технических проектов в области гидрологии и водного хозяйства, которые поддерживаются НК РФ по МГП и в полной мере отвечают целям и задачам  МГП-VII. Среди этих проектов следует отметить следующие из них, выполняемые различными ведомствами и организациями и охватывающие всю территорию страны или ее обширные природно-экономические регионы.

· Реализация национальной Подпрограммы «Водные ресурсы и водные объекты 2002-2010»; Основной исполнитель – Российское агентство водных ресурсов.. В рамках Подпрограммы, в частности, выполняются работы по разработке схем комплексного использования и охраны водных ресурсов России, направленных на оптимизацию планирования водохозяйственных мероприятий и повышение эффективности вкладываемых в них бюджетных средств. Такие схемы в настоящее время разрабатываются для отдельных крупных речных бассейнов – Волги, Кубани, Дона и Амура (вклад в Тему 1).

· Реализация программы Союзного государства «Совершенствование и развитие единой технологии получения, сбора, анализа и прогноза, хранения и распространения гидрометеорологической информации и данных о загрязнении природной среды, системы обеспечения населения и отраслей экономики Российской Федерации и Республики Беларусь информацией о сложившихся и прогнозируемых погодно-климатических условиях и загрязнения природной среды» ( вклад в Тему 1).
· Комплекс работ, проводимых организациями Росводресурсов по вопросам разработки видения, принципов и практики для более эффективного управления водными ресурсами и водными экосистемами трансграничных речных бассейнов. Трансграничными для РФ являются бассейны 70 крупных и средних рек (вклад в Тему 2, подтема 2.4). За отчетный период выполнен целый комплекс работ в области сотрудничества РФ по совместному использованию и охране водных объектов с  Эстонией ( Чудско-Псковское озеро), а также по Российско-Белорусско-Латвийскому сотрудничеству.

· Проект «Стратегический прогноз изменений климата Российской Федерации на период до  2010-2015гг. и их влияния на отрасли экономики России». В нем были представлены тенденции изменения климата в различных регионах России и предложены рекомендации по первоочередным мерам по адаптации в экономике и социальной сфере к этим к этим изменениям.  Основные выводы и результаты работ были опубликованы Росгидрометом в 2009г. (вклад в Тему 1, подтема 1.2).

· Подготовка монографии «Водные ресурсы России и их использование». Проект разрабатывался учеными ГГИ и ряда других организаций Росгидромета и Росводресурсов (вклад в Темы 1,  3 и 4 ).

· Публикация Трудов YI Всероссийского гидрологического съезда в 10 томах,  которая была завершена в 2008г. (вклад в Темы 1, 2, 3, 4. и 5).

На заседаниях НК постоянно рассматриваются те или иные аспекты участия российских специалистов в решении задач МГП-VII. При этом подчеркивается необходимость и важность проведения исследований в рамках МГП-VII на национальном уровне, что является особенностью этой программы. Членами НК принято решение учитывать в приоритетном порядке основные направления деятельности, изложенные в МГП-VII, при формировании текущей тематики научно-технических исследований и работ ведущих гидрологических и водохозяйственных организаций РФ. 

Особое внимание обращалось на необходимость широкого участия российских ученых и специалистов в решении следующих важнейших тем МГП-VII, где могут быть получены результаты, имеющие большое научное и практическое значение не только для территории России, но и в глобальном масштабе. Это тема 1 ( подтемы  1.2, 1.3, 1.4, 1.5), тема 3 (подтемы 3.1, 3.4), тема 5 (подтема 5.1, 5.2, 5.3).
Так, в рамках Темы 1 выполнены следующие работы.

- В Государственном гидрологическом институте подготовлены и опубликованы две монографии «Водные ресурсы России и их использование», 2008г (под редакцией И.А.Шикломанова) и «Гидрология заболоченных территорий зоны многолетней мерзлоты Западной Сибири», 2009г (под редакцией С.М.Новикова).

Первая монография посвящена проблемам изучения и оценки возобновляемых водных ресурсов России (поверхностных и подземных вод и их качества), распределению по территории и изменению во времени за многолетний период и на ближайшую перспективу (2015-2020 гг.) в условиях развития хозяйственной деятельности и антропогенных изменений глобального климата.

Обобщены результаты исследований по проблеме, полученные российскими учеными за последние два десятилетия, что представляет несомненный интерес, поскольку именно в этот период  в России произошли наиболее серьезные изменения основных факторов, определяющих колебания водных ресурсов и их изменения во времени и по территории – это изменения климата и кардинальные преобразования в социально-экономической сфере. 

На основании обобщения и анализа материалов многолетних наблюдений по гидрологическому режиму и качеству поверхностных и подземных водных объектов, а также данных учета водопотребления и результатов исследования изменений формирования речного стока за счет хозяйственной деятельности на водосборах и изменений климата, в Монографии представлены самые современные оценки различных характеристик возобновляемых водных ресурсов для всех основных речных водосборов страны, субъектов РФ, Федеральных округов и гидроклиматических регионов, их распределения по территории и изменения во времени (в том числе за последние два десятилетия и на перспективу), которые могут стать надежной основой для перспективного планирования и разработки крупномасштабных мероприятий по комплексному использованию и охране водных ресурсов и решению комплексных проблем водообеспечения в различных регионах и речных бассейнах России.

Для сравнения динамики водных ресурсов и их использования в России и в других странах и регионах мира, в Монографии приводятся сведения о возобновляемых водных ресурсах и водопотреблении в мире за период XX столетия и на перспективу. Указанные данные основаны на результатах многолетних исследований ГГИ в рамках Международной Гидрологической Программы ЮНЕСКО и ВМО.

Во второй  монографии излагаются результаты многолетних экспедиционных исследований строения и гидрометеорологического режима болотных систем зоны многолетней мерзлоты Западной Сибири, проведенных Государственным гидрологическим институтом в 1973-1992 гг.

На основе наземных геоботанических исследований болот и широкого использования результатов дешифрирования аэрофотоснимков приводится детальная  характеристика типов болот и болотных микроландшафтов зоны многолетней мерзлоты Западно-Сибирской равнины.

Рассматривается строение торфяной залежи болот и водно-физические свойства ее деятельного слоя. Дается описание уровенного режима различных типов болот, приводятся сведения о тепловых свойствах деятельного слоя, температурном режиме и промерзании торфяной залежи, а так же данные о составляющих радиационного баланса поверхности болот и режиме испарения с них. Рассматривается математическая модель расчета водно-теплового режима бугристых болот.

Значительное место в монографии отводится вопросам формирования и расчета стока малых и средних рек. На основе данных гидрографического обследования озер  и экспедиционных наблюдений на них, приводятся характеристики гидрологического режима внутриболотных озер.

Определенное внимание уделено рассмотрению гидрохимии болот, рек и озер заболоченных территорий. Анализируется антропогенное воздействие на водные объекты заболоченных территорий с позиций гидроэкологических аспектов хозяйственного освоения.

В течение 2009г. в ГГИ подготовлена еще одна фундаментальная монография –Клавен А.Б., Копалиани З.Д. «Экспериментальные исследования и гидравлическое моделирование речных потоков и руслового процесса». Монография содержит результаты многолетних экспериментальных исследований, выполненных авторами в Русловой лаборатории Государственного гидрологического института (ГГИ) с целью развития теории руслового процесса, разработки методики гидравлического моделирования речных потоков и руслового процесса и решения разнообразных практических задач с использованием физических, гидравлических моделей речных русел.

Исследованы турбулентная структура руслового потока и закономерности ее взаимодействия с подстилающей граничной поверхностью и подрусловым потоком, гидравлические сопротивления и пропускная способность речных русел с различным типом руслового процесса, механизм формирования и трансформации гранулометрического состава донных отложений в реках, закономерности транспорта донных наносов и их заменителей в гидравлических лотках и на пространственных, деформируемых моделях.

Разработана методика гидравлического моделирования речных русел и руслового процесса на жестких и деформируемых моделях равнинных и горно-предгорных рек.

Рассмотрены вопросы взаимодействия речных русел с инженерными сооружениями и мероприятиями и их рационального проектирования и эксплуатации. Представлены примеры физического моделирования речных потоков и руслового процесса на жестких и деформируемых моделях речных русел.

-  Институтами Росгидромета выполнены исследования по гидрологическим последствиям изменений климата в части изменения водных ресурсов и повторяемости опасных и катастрофических наводнений и паводков на реках России. Результаты исследований опубликованы в «Оценочном докладе об изменениях климата и их последствиях на территории Российской Федерации», том  II. Последствия изменений климата (2008 г.), а также в материалах докладов на  двух Всероссийских конференциях с международным участием: «Окружающая среда и устойчивое развитие регионов: новые методы и технологии исследований» (Казань, 2009 г); «Водные проблемы крупных речных бассейнов и пути их решения»(Барнаул, 2009 г.).В результате исследований также установлено, что к неблагоприятным гидрологическим последствиям изменений климата относятся участившиеся экстремальные маловодия на реках в межень. По результатам этих исследований подготовлено две научные статьи, которые будут опубликованы в 2010г.

-  В Институте водных проблем РАН подготовлена и сдана в печать крупная коллективная монография «Гидрология дельты и устьевого взморья Кубани» под ред. В.Н. Михайлова, Д.В. Магрицкого и А.А. Иванова. Монография написана сотрудниками географического факультета МГУ и Кубанской устьевой гидрометеостанции (г. Темрюк). В книге обобщены результаты многолетних исследований комплекса гидролого-морфологических и гидролого-экологических процессов в устье Кубани.

Также продолжена подготовка и публикация обзоров по гидролого-морфологическим процессам в устьях зарубежных рек. В отчетный период в журнале «Водные ресурсы» на русском и английском языках изданы статьи по устьям рек: Рейн, Маас (Европа), Меконг, Инд, Чаупхрая, Шатт-эль-Араб, Иравади (Азия), Колвилл, Колумбия, Саскуэханна (Сев. Америка), Ориноко, Амазонка (Южная Америка), Нигер, Сенегал, Гамбия, Салум, Казаманс (Африка). 

-   В Гидропроекте выполнено руководство разработкой гидролого-водохозяйственных разделов проектов гидроузлов на реках Ангара, Черек, Кама и предпроекта судоходного канала, соединяющего Каспийское и Азовское моря в России, проектов в Таджикистане (вододеление стока р.Вахш при его регулировании водохранилищем Рогунской ГЭС между государствами Центральной Азии), Киргизии (водохозяйственный баланс р. Сырдарьи), Вьетнаме и Лаосе (энергетические гидроузлы в бассейне р. Меконг).

- В рамках плановых и инициативных исследований в 2009 г. коллективом кафедры гидрологии суши МГУ выполнено исследование структуры материковых гидрологических циклов с учетом новой оценки средних многолетних величин стока с 6 материков планеты. Изучены взаимосвязи современных глобальных гидроклиматических изменений с динамикой гелиокосмических, геофизических и антропогенных факторов. Сопоставлена роль эвстатических и стерических факторов в межгодовых колебаниях уровня Мирового океана. Установлено, что стерические (плотностные) колебания уровня Мирового океана обусловлены изменениями плотности морской воды в условиях соответствующих колебаний ее температуры и солености. Проведен анализ вклада процессов испарения, осадков, айсбергового стока, изменения плотности морской воды в повышение уровня Мирового океана. Показано, что невязки фактических и вычисленных оценок тренда уровня Мирового океана весьма велики, что свидетельствует о  необходимости осторожных выводов относительно тенденций изменения компонентов глобального водного баланса.

Обоснованы оценки возможных изменений гидрологического режима рек России в XXI в. Разработаны методы специализированных расчетов стока воды, определения диапазонов изменения местных возобновляемых водных ресурсов при заданных сценариях изменения климата и экономического развития мира. Для рек европейской части России и Западной Сибири  оценены изменения годового стока в ХХI веке. Определены возможные изменения коэффициента вариации годового стока, что позволило выявить изменение вероятности появления маловодных лет для некоторых районов ЕТР. Исследована статистическая значимость полученных результатов с точки зрения межмодельного разброса оценок. Проведен анализ влияния прогнозируемых изменений стока на водообеспеченность и гидроэнергетику ЕТР. 

Завершены работы по исследованию пространственно-временной изменчивости речного стока в арктическом регионе страны. Изучены характеристики изменчивости гидрологического состояния крупных, средних и малых рек арктического региона страны. Определена величина выноса влекомых наносов этими реками в окраинные моря России. Установлены геоэкологические риски природопользования в арктическом регионе России.

Изучена пространственно-временная изменчивость водного стока рек Северного Кавказа. Разработана стохастическая модель их водного режима. Выполнен анализ существующих методов расчета и прогноза минимального месячного стока рек этого региона при наличии, недостаточности и отсутствии данных гидрометрических наблюдений. 

Изучены механизмы и пространственно-временная изменчивость опасных гидрологических явлений в пределах территории России. Разработана концепция экономически эффективного и экологически безопасного использования водных ресурсов. На основе положений общей теории оптимизации экологически безопасного водопользования получена формулировка задачи экономически эффективного использования водных ресурсов. Разработана система требований, соответствующих  гидрологической и экологической безопасности населения, хозяйства, гидробионтов. Изучены пути решения проблемы совместного использования и охраны водных ресурсов трансграничной р. Селенга. Разработана система рекомендаций по планированию и осуществлению различных мероприятий по охране вод бассейна озера Байкал и решению водных проблем в рамках российско-монгольских отношений. 

Изучены характеристики ледового режима рек севера ЕТР в связи с изменениями климата. Для оценки нарушения безопасности населения, хозяйства вследствие опасных ледовых явлений выполнено районирование территории по синхронности наступления ледовых явлений и подобию процессов замерзания и вскрытия рек. Исследованы процессы промерзания и пересыхания рек ЕТР. На основе современной гидрометеорологической информации выявлены тенденции изменения ледового режима рек в последние десятилетия. Установлено, что при более низкой водности рек наблюдается увеличение продолжительности осеннего ледохода и шугохода, отмечается увеличение повторяемости зажоров, сокращение продолжительности периода ледостава. Более частые оттепели в зимний период приводят к уменьшению толщины льда и снега в бассейнах рек. Высокие уровни воды при последующем формировании льда и зашугованность русла создают благоприятные условия для образования катастрофических заторов при вскрытии рек.

Обобщена информация по русловым процессам и гидрологическим явлениям, влияющим на безопасность природопользования в пределах Волго-Ахтубинской поймы и в устьевой области Волги. Разработана методология учета разнородной гидрологической информации при оценке вклада гидроморфологических процессов в изменение безопасности природопользования на берегах Волги, ее рукавов и непосредственно в их руслах. Выполнен анализ воздействия отдельных факторов и их совокупности на условия жизнедеятельности населения на Нижней Волге. Разработаны предложения по снижению уязвимости природопользования в этом районе волжского бассейна. 

Продолжено изучение закономерностей гидрологических процессов в устьевых областях рек мира и России. Разработаны теоретические и методические основы расчета и прогноза воздействия повышения уровня моря на гидролого-морфологические процессы в речных дельтах. Изучена специфика устьевых процессов в дельтах Иравади и Амазонки. Подготовлен обзор по вопросу трансграничных воздействий крупных гидротехнических мероприятий на гидрологический режим дельты Дуная. Изучены особенности гидролого-морфологических процессов и опасных устьевых явлений в пределах Голландской дельты. Определены масштабы влияния природных факторов и хозяйственной деятельности на направленность и интенсивность устьевых процессов. Оценена реакция речных дельт на повышение уровня Каспийского моря в 1978-1995 гг. Разработаны положения о гидрологических функциях русловых и дельтовых разветвлений. Дана их характеристика для 35 рек России. Разработана новая комплексная гидролого-морфологическая классификация эстуариев. В 2009 проведен цикл исследований в области геохимии глобального гидрологического цикла. Рассчитан средний химический состав интегрального материкового стока, включающего воду и вещества, переносимые в растворенной форме, в форме взвешенных и влекомых наносов. 

Проведено сравнение среднего состава интегрального материкового стока с составом верхней части земной коры, которое показало их близкое соответствие для основных петрогенных элементов. Оказалось, что современная скорость эрозии материков достаточна для того, чтобы препятствовать накоплению на суше инертных компонентов и селективному выносу в океан подвижных компонентов. 

В рамках темы 3 выполнены исследования внутриводоемных процессов, что позволило установить закономерности трансформации общего фосфора в москворецких водохранилищах в условиях возрастающей антропогенной нагрузки на их водосборы. Выполнены оценки влияния водообмена и морфологии водоемов на степень трансформации стока фосфора. Чем медленнее водообмен и сложнее морфологическое строение ложа, тем сильнее влияние водоема на поступление фосфора в нижний бьеф гидроузла. Выполнено обобщение опубликованных в научной литературе материалов наблюдений за химическим составом воды в водохранилищах России. Анализ балансовых исследований разнотипных водохранилищ показал способность водоемных экосистем к самоочищению Оно выражено тем сильнее, чем больше период водообмена. 

Изучено гидрологическое состояние системы Мультинских озер, находящихся в пределах территории Государственного природного биосферного заповедника «Катунский». Расположение исследуемых водоемов в пределах заповедной территории, не подверженной антропогенному воздействию дало возможность получить представление о фоновых характеристиках химического состава природных вод данного региона. Исследование пространственно- временной трансформации химического состава горных рек позволило выявить механизм формирования стока растворенных веществ в этой части горно-ледниковых бассейнов и значимость отдельных факторов его формирования
1.2.4. Сотрудничество с другими национальными  и международными организациями и программами
- При поддержке Национального комитета по МГП и ВМО в ГГИ создан и с января 2009 года функционирует Международный центр данных ВМО по гидрологии озёр и водохранилищ (HYDROLARE). Этому предшествовала большая подготовительная работа, выполненная в 2007 – 2008 годах. Основная цель создания Центра – распространение информации о гидрологическом режиме озёр и водохранилищ мира, в том числе для принятия природопользовательских и природоохранных решений на региональном и глобальном уровнях. 

Основная функция центра – ведение международной базы данных по гидрологическому режиму внутренних водоёмов суши, подготовка информационной продукции и её доведение до потребителей. Функцией Центра является также разработка и развитие необходимых информационных технологий, обеспечивающих эти работы.

Состав и структура первой очереди этой базы данных, обсуждённые и одобренные на первом заседании Международного научно-координационного комитета Центра в июне 2007 года .
В настоящее время продолжается формирование базы данных Центра, как по территории России, так и по территориям стран бывшего СССР. 
За отчетный период создан, поддерживается и по мере необходимости обновляется Web-сайт www.hydrolare.ru, на котором размещается информация о текущей деятельности Центра. Планируется помещать на сайте сведения о наличие данных в базе данных Центра, которые будут своевременно обновляться по мере формирования и пополнения базы данных. Начиная с 2010 – 2011 годов планируется выпускать ежегодные обзоры деятельности Центра. 
В 2009 году было организовано и проведено второе заседание Международного научно-координационного комитета Центра (ГГИ 15 – 17 июля). В его работе, кроме сотрудников ГГИ и представителя Росгидромета – начальника Управления научных исследований В. Г. Блинова, приняли участие семь зарубежных специалистов, которые представляли различные международные организации и программы – ВМО, GCOS, GEMSWater, GRDC, ILEC, LEGOS/CNES. Заседание положительно оценило работу по созданию и функционированию Центра в 2007 – 2008 годах и определило направления и состав действий Центра на 2009 – 2010 годы. 

- В ГХИ и ГГИ  продолжались исследования в рамках Программы Союзного государства «Совершенствование и развитие единой технологии получения, сбора, анализа и прогноза, хранения и распространения гидрометеорологической информации и данных о загрязнении природной среды, системы обеспечения населения и отраслей экономики Российской Федерации и Республики Беларусь информацией о сложившихся и прогнозируемых погодно-климатических условиях и загрязнения природной среды» (на 2007 – 2011 гг.) 

Получены экспериментальные данные для разработки методик сбора дистанционных спектрометрических данных и их интерпретации для характеристики состояния водных экосистем. 

Подготовлен проект методических рекомендаций по спектрометрической съемке водных объектов с мостовых сооружений.

В соответствии с Программой совместных исследований Межгосударственного совета по гидрометеорологии стран СНГ осуществлялся обмен гидрометеорологической информацией.

В гидрометеорологические службы Республики Беларусь, Азербайджана, Армении, Казахстана, Молдовы, Украины переданы Ежегодники «Качество поверхностных вод Российской Федерации» за 2006 и 2007 гг. и 23 нормативных документа в области мониторинга состояния и загрязнения поверхностных вод суши, подготовленные и разработанные в Гидрохимическом институте.

С 1989 г. ГУ ГХИ участвует в выполнении международной программы ГСМОС/Вода. В рамках этого проекта ГУ ГХИ научно обеспечивает функционирование национальной подсистемы, входящей в глобальную систему мониторинга окружающей среды (ГСМОС/ Вода), включая систему гарантий и контроля качества гидрохимических  данных, является национальным центром и координатором от России по этой международной программе. ГХИ ежегодно выполняет сбор, анализ и корректировку данных, полученных в пунктах национальной подсистемы ГСМОС/Вода по расходам (уровням) воды – в 19-ти пунктах. По показателям состава и свойств воды – в 26 пунктах. Обработанные в ГХИ данные результатов анализа (более 500 проб воды) передаются в штаб-квартиру ГСМОС/Вода (Канада) для использования в оценке глобального состояния водных ресурсов мира.
В 2009 г. кафедра гидрологии суши МГУ участвовала в выполнении двух  международных проектов. Один из них (NOW-РФФИ Water № 04144 «Changing flood pulse dynamics and their impact on fish recruitment in large rivers (Volga, Russia)») проводился совместно с учеными Утрехтского университета (Нидерланды) ниже Волгоградского водохранилища и преследовал цели изучения воздействия на воспроизводство ихтиофауны вследствие  антропогенного изменения водного режима Волги. Второй проект (РФФИ № 09-05-92001-ННС_а) осуществлялся в кооперации с учеными института водных проблем РАН и коллегами из научных учреждений Тайваня. Цель исследований заключалась в изучении влияния происходящих климатических изменений на подземные воды и минимальный сток рек в зоне муссонного климата. 
В соответствии с Международным проектом «Измерение спутниками  льда» (GLIMS) ученые Института Географии РАН продолжили выполнение регулярных работ по расшифровке снимков  из космоса спутников ASTER и  Landsat  по территориям Алтая, Памира и Камчатки. В сотрудничестве с Томским Государственным Университетом и Публичным Университетом Великобритании ученые исследовали горный климат и ледники Алтая. Ледники Западной Сибири были изучены совместно с Технологическим Институтом в г. Китами (Хоккайдо). Российские специалисты (Институт Географии РАН)  исследовали также ледники на Свалбарде  в сотрудничестве с учеными Норвегии (Университет г. Осло) и Испании (Политехнический Университет г. Мадрида).


 Ученые Института Географии участвовали в работах по международному проекту «Проблема контроля совместных водных ресурсов c целью устойчивого экономического развития  в бассейне Аральского моря». Ледниковые осадки в бассейне реки Вахш в Памире  и перспективы их будущих изменений были оценены на основе спутниковой информацию. Были проведены обсуждения и обмен результатами расчетов  водных ресурсов в бассейне Аральского моря.

Практически все члены НК РФ по МГП принимают активное участие в работах ВМО по программе «Гидрология и водные ресурсы», а также в работах МАГН. Так, директор ГГИ проф. И.А.Шикломанов является  Председателем Рабочей Группы по гидрологии по региону Азия и ежегодно участвует в работе Исполнительного Совета ВМО. 

Ученый секретарь ГГИ доктор Ж.А.Балонишникова с 2008г. является членом  Консультативной рабочей группы Комиссии по Гидрологии ВМО, ответственной за тему «Оценка водных ресурсов» 

Зам. директора ГГИ проф. В.С.Вуглинский является членом РГ по гидрологии региона Европа и членом РГ по проекту «BALTEKC»; участвует в заседаниях указанных рабочих групп.

Функции координатора от России и научного руководителя по проекту ГСМОС/Вода выполняет директор института чл.-корр. РАН А.М. Никаноров. В рамках данной программы ГУ ГХИ ежегодно выполняет сбор, анализ и корректировку данных, полученных в пунктах национальной подсистемы ГСМОС/Вода по расходам (уровням) воды – в 19-ти пунктах. По показателям состава и свойств воды – в 26 пунктах. Обработанные данные результатов анализа (более 500 проб воды) ГУ ГХИ представляет в штаб-квартиру ГСМОС/Вода (Канада), где они используются в оценке водных ресурсов в глобальном масштабе. 

Профессор кафедры гидрологии МГУР.С. Чалов – член президиума Всемирной ассоциации по исследованию эрозии и наносов (WASER) ЮНЕСКО

Профессор Р.С. Чалов и Н.Н. Алексеевский (МГУ) принимают участие  в работе Международного Научно-Учебного центра эрозии и седиментации (IRTCES) (КНР, Пекин)

В работе Технического Комитета «Floods and Dams»/COLD (Международная Комиссия по большим платинам) активное участие принимает член НК РФ по МГП проф. А.Е.Асарин.

Члены НК по МГП активно участвуют в редколлегиях международных научных журналов:

· Проф. А.А.Цхай – соредактор журнала «Hydrological Environment» (ISSN, 1738-8449)

· Проф. Р.С.Чалов – член редколлегии журнала «International Journal of Sediment Research»

· Проф. И.А.Шикломанов – член редколлегии международного журнала «Integrated Assessment»

Члены НК РФ принимают участие в работе и многих других международных организаций, среди  которых следует указать следующие:

· Международная ассоциация по гидротехнике и гидравлическим исследованиям, МАГИ, (IAHR);

· Международный географический союз (МГС);

· Ассоциация Академий наук стран Азии (ААНА);

· Wetlands International;

· Научная программа NATO;

1.3 Образование и курсы повышения квалификации
1.3.1 Вклад в курсы МГП

В настоящее время на гидрологическом факультете РГГМУ по программам бакалавра, магистра, специалиста и в аспирантуре обучается 17 студентов  и 5 аспирантов из дальнего и ближнего зарубежья, из них 12 человек из стран СНГ и Балтии:
Из Азербайджана –1; Бенина -1; Гвинеи -1; Латвии-1; Литвы-2; Мали-1; Молдовы-2; Намибии -1; Таджикистана -1;Узбекестана -2; Экваториальной Гвинеи -1; Эстонии -3,
Алжира -1; Иордании -1; Китая -1; Кот-Д, Ивуара -1; Эфиопии -1.

В отчетный период РГГМУ, как базовым вузом Учебно-методического объединения в области гидрометеорологии, разработаны Федеральные государственные образовательный стандарты двухуровневой подготовки (бакалавриат и магистратура) по направлению «Прикладная гидрометеорология», утвержденные Министерством образования и науки в декабре 2009 года (вклад в Тему 5, подтема 5.1).  

Были также организованы и проведены мероприятия, направленные на развитие профессионального образования в области гидрологии, водных ресурсов и экогидрологии (вклад в Тему 5, подтема 5.2):

- Семинар «Использование новых образовательных технологий в подготовке и переподготовке специалистов-гидрометеорологов»
 (РГГМУ, май 2008 года) – более 50 участников;

- Семинар-дискуссия «Экологические проблемы современного состояния водных ресурсов» (РГГМУ, март 2010 года) – 30 участников;

- Две летние школы-семинары «Вопросы комплексного берегопользования» (июнь-июль 2008 года  и 2009 года) – по 30-35 участников;

- Международный студенческий  образовательный «О-Мега» Форум по вопросам глобального изменения климата и  экологическим проблемам (РГГМУ, ноябрь 2008 года и  2009 года) – 70 участников;

- Две всероссийские студенческие Олимпиады по гидрометеорологии и гидрологии (РГГМУ, апрель 2009 года и 2010 года) – до 30-35 участников заключительного 3-го тура;

- Два итоговых заседания гидрологической секции Студенческого Научного Общества  (РГГМУ, апрель 2009 года и  2010 года ) – по 20-25 участников;

В рамках договора между РГГМУ и Университетом им. Н. Коперника (г.Торунь, Польша) по развитию программ гидрологического образования проведены стажировки студентов и аспирантов РГГМУ в Университете им. Н. Коперника (июнь 2008 года, май 2009 года и 2010 года), а также стажировки польских студентов на учебно-научной базе РГГМУ (июнь-июль 2008 и 2009 годов, февраль 2010 года) – по 6-7 человек. В рамках договора с Эстонским институтом метеорологии и гидрологии была проведена стажировка 6 студентов РГГМУ в этом институте (август 2009 года).
Студенты также участвовали  в Х Международном Экологическом Форуме «День Балтийского моря» (март 2010 года).
Были проведены мероприятия направленные на развитие образования в области водных ресурсов и экогидрологии среди школьников (вклад в тему 5, подтема 5.3):

- Всероссийский молодежный экологический форум «Земля – наш общий дом» - (РГГМУ, март 2009 года, апрель 2010 года) – до 70-80 участников;

-  Занятия со школьниками старших классов на  Малом факультете РГГМУ – ежегодно 140-180 человек;

- Профориентационные Олимпиады школьников в области географии, охраны окружающей природной среды и экологии (РГГМУ, ноябрь 2008 года, май 2009 года, май 2010 года)– ежегодно 200 -250 человек;

1.3.2 Организация специальных курсов

В ГГИ в 2008 и 2009гг. были организованы и проведены

· совещание-семинар для специалистов-гидрологов УГМС по обработке данных наблюдений и подготовке к печати гидрологических изданий  (Санкт-Петербург, ГГИ, 5-7 ноября 2008 г.). 

· курсы повышения квалификации специалистов-гидрологов Росгидромета и других научно-исследовательских и проектно-изыскательских организаций различных министерств и ведомств по теме: «Гидрологические расчеты (пространственно-временные обобщения гидрологических характеристик)» ( июнь 2008, 2009гг.)

С 6 по 16 октября 2008 г. на базе ГУ ГХИ организовано и проведено совещание-семинар для специалистов Гидрометслужбы России и Казахстана  на тему «Обеспечение качества гидрохимической информации». На совещании-семинаре ведущими специалистами ГУ ГХИ прочитаны лекции по следующим основным  вопросам мониторинга загрязнения поверхностных вод суши:

1. Состояние и основные направления совершенствования и развития системы режимных и специальных наблюдений за загрязнением водных объектов

2. Состояние и совершенствование нормативно-методической базы мониторинга  загрязненности поверхностных вод суши.

3. Повышение достоверности получаемой сетью гидрохимической информации и уменьшение затрат на проведение наблюдений.

Проведены стажировки по современным методам химического анализа воды, алгоритмам контроля качества аналитических определений.  

В работе совещания-семинара приняли участие 45 человек, в том числе 36 сотрудников ЦГМС, 2 представителя Гидрометслужбы Республики Казахстан и 7 молодых специалистов ГУ ГХИ. 

По запросам участникам совещания-семинара переданы разработанные в ГХИ нормативные методологические и методические документы по различным вопросам мониторинга загрязнения поверхностных вод суши, а также подготовленные и изданные институтом монографии (общее количество 54 шт.).

1.3.3 Участие в курсах МГП

Не осуществлялось 
1.4 Сотрудничество с Институтом Водного образования ЮНЕСКО и другими региональными водными центрами под эгидой ЮНЕСКО

В декабре 2009 г. была проведена рабочая встреча А.И. Богуша, проректора по международным связям РГГМУ, и М.А. Мамаевой, начальника Отдела по связям с ВМО РГГМУ, с ректором Института гидрологического образования ЮНЕСКО Г-ном А.Шолоши  и представителями кафедр гидрологии и гидроинформатики (Нидерланды, г.Делфт, IHE UNESCO). 

Согласно проведенным переговорам, на 2010 год запланирован визит г-на А.Шолоши в РГГМУ для обсуждения перспектив развития сотрудничества и подписания протокола о намерениях между РГГМУ и IHE, а также вопроса предоставления РГГМУ статуса Регионального центра Юнеско 2 категории, ведущим работу на русском языке. 

1.5 Публикации

За отчетный период были подготовлены и опубликованы следующие основные монографии, учебники и учебные пособия:

Монографии

Алексеевский Н.И., Чалов С.Р.  Гидрологические функции разветвленного русла. (2009).

Аниканова М.Н. «Соединения серы сточных вод Байкальского целлюлозно-бумажного комбината (состав, методы анализа, мониторинг)» 2009.

Ахметьева Н.П., Лапина Е.Е., Лола М.В. «Экологическое состояние природных вод водосбора Иваньковского водохранилища и пути по сокращению их загрязнения». 2008

Болгов М.В., Сарманов И.О., Сарманов О.В. Марковские процессы в гидрологии. 2009 г.

Бреховских В.Ф., Казмирук В.Д., Вишневская Г.Н. «Биота в процессах массопереноса в водных объектах». 2008, 

Водные ресурсы России и их использование (под редакцией И.А.Шикломанова), 2008  

Вопросы экологического мониторинга для территорий с повышенной техногенной нагрузкой. ( под ред. А.Н.Павлова) 2009.

Гаврилов А.С. , Шелутко В.А., Дмитриев В.В.,. и др. Экология и гидрометеорология больших городов и промышленных зон (Россия, Мексика). Монография. т.1 Анализ окружающей среды (под  редакцией Л.Н. Карлина,  В.А. Шелутко), 2009 

Гидрология заболоченных территорий зоны многолетней мерзлоты Западной Сибири (под редакцией С.М.Новикова). 2009

Долгоносов Б.М. «Нелинейная динамика экологических и гидрологических процессов». 2008.
Ефремов Ю.В., Панов В.Д., Базелюк А.А., Лурье П.М. Озера Предкавказья и Большого Кавказа. 2010

Изменение окружающей среды и климата. Том 3. Опасный природный феномен по поверхностям земли: механизм и катастрофичные последствия, Москва, 2008.

Карлин Л.Н., Ерёмина Т.Р. и др. Гидрометеорологические риски . 2008
Клавен А.Б., Копалиани З.Д. «Экспериментальные исследования и гидравлическое моделирование речных потоков и руслового процесса», (в печати).

Коваленко В.В. Гидрологическое обеспечение надежности строительных проектов при изменении климата. 2009.

Кучмент Л.С. «Речной сток (генезис, моделирование, предвычисление)». 2008
Михаленко Б.Н. «Глубокая структура Ледников в тропическихи средних широтах, Москва, 2008.

Мякишева Н.В. Многокритериальная классификация озер, 2009.

Низовцев В.А., Постников А.В., Снытко В.А., Фролова Н.Л., Чеснов В.М., Широков Р.С., Широкова В.А. Исторические водные пути Севера России (XVII-XX вв.) и их роль в изменении экологической обстановки. Экспедиционные исследования: состояние, итоги, перспективы. 2009. 

 
Никаноров А.М. , Брызгало В.А.  «Реки России. Ч. 1. Реки Кольского Севера (гидрохимия и гидроэкология) ,2009. 

Никаноров А.М.,  Назарова А.А.  Гарантии контроля качества гидрохимической информации, 2009 г. 
Никаноров А.М., Страдомская А.Г. Проблемы нефтяного загрязнения пресноводных экосистем. 2008. 

Образование ледников в Северной Азии в недавнем прошлом и ближайшем будущем/ Под ред. Котляков В.М., Москва, 2007.

Образование ледников в Северной и Центральной Азии на протяжении современной эпохи / Под ред Котляков В.М., Москва, 2006.

Опустынивание российских территорий. Новые аспекты анализа, результаты и проблемы./ Под ред Котляков В.М.,  2009.

Павлов А.Н. Временные категории в гидрогеологии. 2008.

Панов В.Д., Базелюк А.А., Лурье П.М. Реки Западный и Восточный Маныч. Гидрография и речной сток. Ростов-на-Дону: Изд-во «Донской издательский дом». 2009

Панов В.Д., Ильичев Ю.Г., Салпагаров А.Д. Колебания ледников Северного Кавказа за ХIХ-ХХ столетия.2008

Савенко В.С., Савенко А.В. Экспериментальные методы изучения низкотемпературных геохимических процессов.  2009.

Экологический город на бассейне реки Днепр на российской территории.  2008

Asarin A.E., Kravtsova V.I., Mikhailov V.N. Amudarya and Syrdarya rivers and their deltas // The Aral Sea Environment. Ed. Kostyanoy A.G., Kosarev A.N. Berlin Heidelberg: Springer-Verlag, 2010
Kravtsova V.I. Response of reed mudflats in the Caspian coastal zone to sea level fluctuations // Remote Sensing and Geospatial Techniques for Coastal Ecosystem Assessment and Management. Berlin-Heidelberg: Springer-Verlag, 2009. 

Mikhailov V.N., Mikhailova M.V. River mouths // The Black Sea Environment. Ed. Kostyanoy A.G., Kosarev A.N. Berlin Heidelberg: Springer-Verlag, 2008. 
Учебники и Руководства
Никаноров А.М. Гидрохимия. Учебник для ВУЗов. Издание 3-е дополненное. Ростов-на-Дону: 2008.

Винников С.Д., Викторова Н.В. Физика вод суши. - СПб, РГГМУ, 2009

Малинин В.Н. Статистические методы анализа гидрометеорологической информации, 2008

Догановский А.М., Малинин В.Н., Орлов В.Г., Гордеева С.М. Учение о гидросфере (Практикум ) , 2008

Руководство по химическому анализу поверхностных вод суши (Под ред. Л.В. Боевой). ГХИ, 2009 г. 

Методические рекомендации по определению основных расчетных гидрологических характеристик при отсутствии данных наблюдений , ГГИ, 2009

Рекомендации. Вертушки гидрометрические речные. Методика поверки в установке компараторной для поверки гидрометрических вертушек, ГГИ, 2009.

Стандарт предприятия - Рекомендации по учету руслового процесса на участках подводных переходов трубопроводов через реки, ГГИ, 2009

Практическое пособие по ландшафтному дешифрированию аэрофотоснимков различных типов болот Западной Сибири, ГГИ, 2009

Сборники трудов:

Труды VI Всероссийского гидрологического съезда в 10 томах, 2006-2008гг.

Гидрологические исследования на Валдае. Сборник статей к 75-летию основания Валдайского филиала Государственного гидрологического института, 2008г.

Материалы V Международной конференции "Экологические и гидрометеорологические проблемы больших городов и промышленных зон"// Отв. редакторы Л.Н. Карлин, В.А. Шелутко и др. - СПб, Крисмас+, 2009 -168с.

Ученые записки РГГМУ №6- СПб, РГГМУ, 2008 , 194с

Ученые записки РГГМУ №7 - СПб, РГГМУ, 2008, 212с

Ученые записки РГГМУ №8 - СПб, РГГМУ, 2008, 216с

Ученые записки РГГМУ №9 - СПб, РГГМУ, 2009, 220с

Ученые записки РГГМУ №10 - СПб, РГГМУ, 2009, 159с

Ученые записки РГГМУ №11 - СПб, РГГМУ, 2009, 168с

Современные фундаментальные проблемы гидрохимии и мониторинга качества поверхностных вод России. /Сборник материалов   научно-практической   конференции   с   международным участием,  г. Азов, 8-10 июня 2009 г. Ч. 1 и 2. Ростов-на-Дону, 2009.
Стратегические проблемы водопользования России. Сборник научных трудов Всероссийской конференции, М., Издательство «НОК», 2008.

Водные ресурсы, экология и гидрологическая безопасность. Сборник трудов Второй научной конференции молодых ученых и талантливых студентов. М.: РАСХН, 2008 Материалы Всероссийской научной конференции «Критерии оценки качества вод и методы нормирования антропогенных нагрузок» Борок, 2008

Материалы международной конференции «Природные и природно-техногенные риски береговых зон морей», г. Одесса, 2008.

Генетические и вероятностные методы в гидрологии.  Труды международного семинара посвященного 100-летию со дня рождения д.т.н., проф. Бефани А.Н. , М., 2009.

1.6 Участие в международных научных совещаниях
1.6.1 Совещания, проводимые в стране

Национальный Комитет РФ по МГП принимает участие в подготовке и проведении в России ряда международных научных симпозиумов, посвященных различным вопросам гидрологии. Наиболее значимыми событиями, в которых активно участвовали члены Комитета за отчетный период являются следующие.

С 8 по 10 июня 2009 г. в г. Азове Ростовской области состоялась научно-практическая  конференция с международным участием «Современные фундаментальные проблемы гидрохимии и мониторинга качества поверхностных вод России», проводимая под эгидой Министерства природных ресурсов и экологии РФ, Федеральной службы по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды (Росгидромета), Гидрохимического института, Института озероведения РАН, Южного научного центра РАН при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований.

Конференция была посвящена 100-летию со дня рождения выдающегося ученого, основателя гидрохимической науки в СССР,  чл.-корр. АН СССР О.А. Алекина.  

В работе конференции приняли участие более 110 ученых и специалистов из учреждений Росгидромета, Российской академии наук, Министерства природных ресурсов и экологии, Министерства образования и науки, Министерства сельского хозяйства.

На заседаниях конференции было заслушано 38 докладов, представленных участниками из 19-ти российских организаций, а также из Молдовы, Казахстана, Украины.

Одновременно была развернута стендовая секция, на которой  представлено 34 доклада. На одном из заседаний конференции ведущими учеными Гидрохимического института сделан обзор и подробный анализ стендовых докладов.

Результаты исследований, представленные в докладах, касались  широкого круга вопросов фундаментальной гидрохимии и мониторинга качества поверхностных вод суши, в частности:

· формирования качества поверхностных вод суши в условиях антропогенного воздействия; 

· достижений и перспектив развития методико-методологических основ мониторинга поверхностных вод суши;

· методов оценки и прогнозирования загрязненности поверхностных вод суши;

· методов биоиндикации и биотестирования в системе мониторинга поверхностных вод суши, нормирования экологического состояния водных объектов.

Анализ заслушанных докладов показал, что наиболее актуальными направлениями развития гидрохимической науки являются следующие:

· создание общей теории формирования качества вод; 

· обоснование и математическое описание преобразования состава вод в речных экосистемах;

· совершенствование комплексных оценок состояния водных объектов с учетом физико-химических, гидрологических, гидробиологических и токсикологических исследований;  

· мониторинг донных отложений и взвешенных веществ как объектов возможного вторичного загрязнения;

· моделирование распространения загрязнения в условиях чрезвычайных ситуаций;

· разработка экспрессных методов биотестирования поверхностных вод с использованием экологически соответствующих тест-объектов;

· разработка методик оценки эффективности мониторинга и проводимых природоохранных мероприятий.

В результате дискуссии, развернувшейся на конференции, рекомендовано более эффективно использовать накопленную обширную базу знаний по гидрохимии при разработке природоохранных мероприятий, активнее использовать имеющиеся научные разработки и привлекать ведущих ученых при заключении соглашений в области охраны водных объектов, в том числе на международном уровне.

Подчеркнуто, что особое внимание следует уделять доведению научных разработок до стадии нормативно-методических документов.

 Материалы конференции опубликованы в виде сборника.
В РГГМУ организована и проведена (июль 2009) Международная конференция «Экологические и гидрометеорологические проблемы больших городов и промышленных зон» с общей численностью участников более 100 человек.

Участие членов Национального комитета в других совещаниях:  

· Международная конференции (школа–семинар) «Динамика прибрежной зоны бесприливных морей». Россия, Калининград, 2008.

· Научная сессия, посвященная 90-летию кафедры гидрологии суши СПГУ. Россия, Санкт-Петербург, 2008
· IV Сахалинская молодежная научная школа «Природные катастрофы: изучение, мониторинг, прогноз». Южно-Сахалинск, ДВО РАН, Институт морской геологии и геофизики 2009. 
· Международная конференция «Литодинамика донной контактной зоны океана», посвященной 100-летию со дня рождения профессора В.В. Лонгинова. Россия, Москва, ИОРАН, 2009.

· VII Конференция «Динамика и термика рек, водохранилищ и прибрежной зоны морей» Россия, Москва, РУДН, 2009.

· Международный форум «Великие Реки», Нижний Новгород, (май 2008г., 2009 г., 2010г.), 

1.6.2 Участие в совещаниях за рубежом
Члены НК РФ по МГП принимали участие в следующих зарубежных  международных совещаниях:

· ICOLD Annual Meeting в Софии (Болгария) – май 2008 г.
· 12-ая лимнологическая конференция -  Университет  им.  Н.  Коперника (г. Торунь, Польша,  сентябрь 2008 года); 

· 19-ый  IAHR Int. Symposium on Ice «Using new technology to understand water-ice interaction». Canada, Vancouver (2008).

· 5-ый Всемирный Водный Форум март 2009г.

·  23-ий Конгресс ICOLD в г. Бразилиа (май 2009 г.) и выступление с докладом Multipurpose hydraulic scheme for water supply of Moscow megalopolis.

· 3-я Всемирная климатическая конференция
· Международная конференция Hydro 2009 в г. Лионе (Франция), октябрь 2009 г. 

· Международная конференция «Эрозийные и русловые процессы на равнинных территориях» - Белорусский государственный университет ( Беларусь, сентябрь 2009года); 
1.7 Другая деятельность на региональном уровне.

1.7.1 Сотрудничество между организациями и институтами

В марте 2010 г. в г. Ростове-на-Дону состоялось рабочее совещание между представителями Гидрохимического института Росгидромета и Украинского научно-исследовательского института экологических проблем, на котором было принято решение о научно-техническом сотрудничестве в области мониторинга поверхностных вод между ГУ ГХИ и УкрНИИЭП
1.7.2 Завершенные и продолжающиеся научные проекты

20 августа 2008 г. в Гидрохимическом институте состоялась встреча с делегацией специалистов  немецкого консорциума  для совместного обсуждения перспективы расширения проекта Тасис по проектированию системы мониторинга и оповещения в бассейне рек Обь и Иртыш за счет дополнительного измерения параметров химико-токсического загрязнения водной среды в автоматизированном режиме.

Обсуждались следующие вопросы:

· Принципы организации системы мониторинга поверхностных вод в Российской  Федерации;

· Организация и методика отбора проб для показателей качества воды;

· Периодичность отбора проб на станциях мониторинга рр. Обь, Иртыш, Томь, Тобол, Исеть, Теча, Миасс, Пышма, Тура;

· Перечень контролируемых физических, гидрохимических показателей и загрязняющих веществ в системе мониторинга поверхностных вод;

· Методы определений гидрохимических показателей и загрязняющих токсичных веществ в воде.

· Принципы построения, функционирования и возможности использования автоматизированных станций для контроля загрязнения поверхностных вод;

· Перечень показателей, контролируемых автоматизированными станциями;

· Условия, необходимые для  установки и функционирования автоматизированных станций контроля загрязнения поверхностных вод;

· Количество автоматизированных станций контроля загрязнения поверхностных вод, которые планируется установить на реках бассейна Оби и Иртыша;

· Возможности сотрудничества между ГХИ и немецким консорциумом  ВИЗУТЕК ВИСМУТ.

В результате этой встречи был заключен и выполнен проект с немецким консорциумом  ВИЗУТЕК ВИСМУТ экологические технологии ГмбХ в рамках проекта Тасис «Мониторинг и система оповещения в бассейне рек Обь и Иртыш».  В рамках этого проекта исследованы возможности размещения автоматизированных станций измерения некоторых химико-токсических показателей загрязнения водной среды на реках бассейна Оби и Иртыша. 
2. Будущая деятельность
2.1 Деятельность, запланированная до декабря 2010 г.
В ГГИ планируется провести Курсы повышения квалификации по гидрологии, «Гидрологические расчеты» (Пространственно-временные обобщения гидрологических характеристик), июнь, Санкт-Петербург.

2.2 Деятельность на период 2011-2012гг.

Будет рассмотрена на заседаниях НК РФ по МГП в 2010г. при подготовке программ научных исследований в области гидрологии и водного хозяйства в различных ведомствах и организациях России на 2011-2013гг.

2.3 Деятельность в дальнесрочной перспективе

Предполагается организация и проведение очередного VII Всероссийского Гидрологического съезда.
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