Тезисы выступления
председателя Национального комитета Украины по МГП ЮНЕСКО и Оперативной гидрологической программе ВМО Липинского В.Н.
на Совещании ответственных представителей НК по МГП ЮНЕСКО (г. Санкт-Петербург, 1-2 октября 2008 г.)

НК Украины по МГП ЮНЕСКО и ОГП ВМО ежегодно проводит несколько встреч членов комитета. Обычно это приурочено к празднованию Всемирного дня водных ресурсов, проведению конференций, в частности ​– регулярно проводимой конференции «Гидрология, гидрохимия, гидроэкология». НК координировал участие ученых и специалистов в ряде проектов V и VІ фаз МГП. Представители Украины принимали участие во многих международных конференциях, проводившихся в Европе, Азии и в Австралии. 
Наиболее актуальными направлениями VІІ фазы МГП для НК МГП Украины представляются вопросы, связанные с оценкой водных ресурсов в контексте глобальных изменений климата и человеческой деятельности; экстремальные гидрологические явления; обучение и переподготовка кадров.
Основные проблемы в области гидрологии и водного хозяйства в Украине – низкая водообеспеченность в расчете на одного жителя; неравномерное распределение стока по территории, в частности, в регионах, особо нуждающихся в воде, имеется ее хронический дефицит.
Государственная гидрометеорологическая служба Украины выполняет свои задачи по изучению водных ресурсов. Полностью сохранена и развивается гидрологическая сеть (около 450 постов), работают две воднобалансовые, две селестоковые и две снеголавинные станции, полевая экспериментальная база. Исследования проводятся и на украинской антарктической станции «Академик Вернадский».
Осуществляются комплексные программы противопаводковых мероприятий в бассейнах рек Тисы, нижнего Дуная, по предотвращению подтопления сельских населенных пунктов. Разрабатывается программа противопаводковых мероприятий в бассейнах рек Прикарпатья, программа технического переоснащения гидрометслужбы. Во всех этих программах предусмотрены мероприятия по развитию и автоматизации системы гидрологических наблюдений. Уже разработан ряд гидрологических и гидрохимических приборов и систем.
НК Украины по МГП ЮНЕСКО и ОГП ВМО считают целесообразным дальнейшее укрепление сотрудничества национальных комитетов МГП стран СНГ путем координации планов исследований, обмена публикациями, проведения международных симпозиумов и конференций.

