        Гидрологическая сеть Государственной Гидрометеорологической Службы Молдовы насчитывает 47 постов. Практически вся сеть сохранилась, за исключением 2-ух озерных  станций, которые были закрыты из-за недостатка финансирования. Техническое оснащение гидрологической сети из-за отсутствия финансовых средств находится в плохом состоянии. Модернизация гидрологических наблюдательных систем, коснулась только одного из небольших подбассейнов р.Реут (бассейн р.Днестр) в ходе реализации совместного Чешско-Молдавского проекта в рамках Европейской помощи.Но несмотря на это Управление Гидрологии Государственной Гидрометеорологической службы Молдовы сохранило и  обмен информации, планирование сотрудничества со странами, выпуск водного кадастра (ежегодников, многолетних и межведомственных ежегодников). Недостаток финансирования сказывается не только на модернизации сети и отсутствия современных средств связи, а также как результат этого отсутствие моделей прогнозирования, оперативного и качественного обслуживания народохозяйственных организаций. 

         Конечно недостаток финансирования это экономические проблемы страны, но в плане оперативного обмена по проблемам гидрологии новейшими учебными пособиями, нормативными документами, стандартами и техническими регламентами может осуществляться. 
          Основная часть работы Управлении гидрологии Государственной Гидрометеорологической Службы – Мониторинговая сеть, прогнозы и предупреждения помещении на сайте www.meteo.md.  
